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Мої шкільні роки запам’ятали-
ся мені дорогою до школи. Усі 
дев’ять років я мусив щодня йти 
по три кілометри туди й назад, 
за будь-якої погоди. Неподалік 
школи дорога круто спускала-
ся до яру, потім здіймалась уго-
ру. Внизу протікало джерело. 
Вода в ньому була кришталево 
чиста, смачна. Часто у спекот-
ні дні я нахилявся до джерела 
й пив воду.

О
дного разу якийсь дідусь, побачивши, як 
я нахилився, щоб попити, спинив мене і 
сказав: «Бачиш – на вершині гори, у вап-

нистому камінні, заглибина. Там джерело бере 
свій початок. Там найчистіша вода. Іди туди, 
не полінуйся. Тут вода вже нечиста. 

З того часу я завжди вибирався нагору й 
пив там чисту воду. Взимку джерело не замер-
зало. Улітку струмок ховався в траві, але завж-
ди був повний прохолодної  та смачної води.

З часом, коли я віддав своє серце Ісусу Хри-
сту, пізнав красу Біблії і навчився пити з неї 

кришталево чисту воду життя, я часто  згаду-
вав те джерело. 

І тепер, на схилі днів, я прошу в Бога сили, 
щоб здійматися  нагору, до Його джерела. 
Апостол Петро, якому доводилося спотика-
тися, падати й зі слізьми підійматися, благає 
нас відкласти набік свій гріховний характер 
і припадати до джерела життя: «Немов ново-
народжені немовлята, жадайте щирого духов-
ного молока, щоб ним вирости вам на спасін-
ня» (1 Петра 2:2).

Ісус Христос закликав: «Дослідіть-но Писан-
ня, бо ви думаєте, що в них маєте вічне жит-
тя, вони ж свідчать про Мене!» (Івана 5:39). У 
118-му псалмі часто повторюються тверджен-
ня, що Боже Слово відіграє велику роль для 
віруючих: «Я в серці своїм заховав Твоє сло-
во, щоб мені не грішити проти Тебе. . . Це роз-
рада моя в моїм горі, як слово Твоє оживляє 
мене. . . Доки я не страждав, блудив був, та те-
пер я держусь Твого слова. . . Я від кожної злої 
дороги повстримую ноги свої, щоб держати-
ся слова Твого. . . Для моєї ноги Твоє слово сві-
тильник, то світло для стежки моєї» (Псалом 
118:11, 50, 67, 101, 105).

Ми хочемо сильної віри, бо «ще мало, дуже 
мало, і Той, хто має прийти, прийде й баритись 

не буде! А праведний житиме вірою. І коли 
захитається він, то душа Моя його не вподо-
бає» (Євреїв 10:37-38). І ось воно, джерело 
віри: «Тож віра від слухання, а слухання че-
рез Слово Христове» (Римлян 10:17). Сильна 
віра веде до Бога. Бог стає повсякденною ре-
альністю, опертям, потіхою, правдивим хлібом 
життя в Особі Ісуса Христа.

Як буде добре, якщо кожен із нас скаже ус-
лід за псалмоспівцем: «Мої очі сторожі нічні 
випереджують, щоб про слово Твоє розмов-

ляти. . . Радію я словом Твоїм, ніби здобич ве-

лику знайшов» (Псалом 118:148, 162).

Божих благословень на цій дорозі!

Леонід ПЕТРЕНКО.

Отже, ми – у червоній зоні. Не вперше і, мабуть, не 
востаннє. Історія повторюється. Інколи червоніє там, 
де зовсім не сподіваєшся. Давній біблійний Ісав звер-
тається до свого  брата Якова: «... Нагодуй мене отим 
червоним, червоним бо змучений я». За червоне по-
трібно платити. Дорого. Особливо змученим і голод-
ним. Наїстися, але втратити. Ісав втратив статус пер-
шого... А потім була зона Червоного моря.

Є
гипетські раби-євреї повинні пе-
реправитися  через воду – без 
човнів і без весел. Це неможли-

во, але потрібно з рабів стати наро-

дом! Шлях до свободи, як правило, 

пролягає через зону Червоного моря.
Назад оглядатися страшно. Там 

війська фараона. Уперед – ще страш-

ніше: там хвилі Червоного моря. За-

лишався один шлях – дивитися вгору. 

Вірою. Бог розпочав велике будівниц-
тво дороги для Своїх обраних. Швидко, 
за одну ніч, дорога по дну моря була 
готова. Для тих, хто вірив. Для тих, хто 
не вірив, але йшов, дорога життя ста-
ла дорогою смерті.  

 ... А потім була червона зона кому-
нізму. Лиховісна епідемія охопила за-
разним вірусом атеїзму пів світу. Десят-
ки мільйонів життів скосив червоний 
вірус. Але пройшли. Не по дну моря, а в 
його кривавих хвилях. Вірили і йшли де-
сятки  років. Нарешті – берег свободи...

… Червона зона коронавірусу. Пан-
демія на весь світ. До речі, людство 
було поінформоване: «.. . Люди бу-
дуть мертвіти від страху й чекання 
того, що йде на ввесь світ, бо сили 
небесні порушаться» (Луки 21:26).  
Це попередження Христа. Як відомо, 

попереджений – значить, озброєний, 
або, по сучасному, – вакцинований! 

Найкраще бути прищепленим ві-
рою до життєдайної Виноградної Лози 
– Христа (Івана 15:5) Це стара істи-
на. «Вірою вони перейшли Червоне 
море, (червону зону) немов суходо-
лом, на що спокусившись єгиптяни, 
потопились» (Євреїв 11:29).

Саме таким чином можна пройти 
червону, коричневу, чорну і будь- яку 
іншу зони.

Наша дорога продовжується, лише 
Бог знає які зони чекають попереду. 
Він же знає й рекомендує одну-єди-
ну Вакцину на всі штами небезпек 
– глибоку, неформальну, щиру віру 
у всемогутність і любов Христову. З 
Ним – пройдемо!

Микола СИНЮК.

"Коли  вас  світ  ненавидить ,  знайте ,  що  Мене  він  зненавидів  перше ,  як  вас" ( Івана  15:18).
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Всеукраїнська рада Церков і релігій-
них організацій закликає скасувати 
державне фінансування кінопроєк-
тів, які пропагують одностатеві сто-
сунки та при цьому використовують 
релігійну символіку. Рада вважає це 
висміюванням моральних цінностей 
мільйонів українців, яке ображає їх 
релігійні  переконання і провокує на 
активні протестні акції.

Т
рейлер фільму «Мій молодий принц» та порно-
графічний фотопроєкт, присвячений майбутньому 
фільму, свідчать про порушення статті 2 Закону 

України «Про захист суспільної моралі», яка зазна-
чає: «Забороняються виробництво та розповсюджен-
ня продукції, яка: ... пропагує бузувірство, блюзнір-
ство, неповагу до національних і релігійних святинь».

У ВРЦіРО твердо переконані, що кінопроєкт не 
несе культурного значення та не становить цінність 

як матеріальна й духовна спадщина для українців 
(ст. 1 Закону України «Про культуру») для того, щоб 
отримати перемогу на конкурсі Держкіно. Ще страш-
ніше те, що сьогодні існує багато інших історичних, 
патріотичних, морально-просвітницьких кінопроєк-
тів, дуже важливих для розвитку національного ста-
тусу та націотворення України, але державного фі-
нансування для них немає.

Як повідомляє ВРЦіРО, уряд і національні кіноте-
атри мають переглянути рішення Ради з державної 
підтримки кінематографії  № 314 від 9 вересня 2021 
року, а точніше – скасувати фінансування вищезгада-
них неетичних кінопроєктів, які пропагують гомосек-
суалізм (виробник – ТОВ «РІАЛ ПІКЧЕРЗ», режисер – 
Хачатур Василян, продюсер – Олексій Гладушевський).

Всеукраїнська рада Церков також сподівається, 
що влада розслідуватиме інцидент за ознаками по-
рушення статті 2 Закону України «Про захист сус-
пільної моралі», тому винних має бути притягнуто до 
відповідальності (кримінальної та дисциплінарної).

vrciro.org.ua.

У Тисмениці на Іва-
но-Франківщині у при-
міщенні церкви «Бла-
годать» УЦХВЄ за 
сприяння ГО «Вірна» 
відбулася жіноча зу-
стріч в рамках діяльно-
сті @womenministry_ua.

З
устріч тривала три години, а 
пролетіла, як три миті. Тисме-
ничанки і гості з Івано-Фран-

ківська розмірковували, наскільки 
вони знають самих себе, чи об‘єк-
тивна їх самооцінка, чи розуміють, 
які сфери їхнього життя потребу-
ють змін. (А ці зміни можливі лише 
у співпраці з Богом).

Спеціально розроблені для цієї 
теми тести допомогли дати відпо-
відь на питання: «Яка я справжня».

Інтерактив «Познайомимося» 
показав, що насправді ми не так 
добре знаємо одні одних, навіть 
якщо знайомі давним давно. 

Ще були частування і приємні 
несподіванки, подарунки й піс-
ні, тепле спілкування та молитва 
– як і завжди на таких зустрічах. 

Тож якщо ви живете в Тисмени-

ці або околицях – долучайтеся. У 

нас багато ідей і задумів для того, 

щоб вчитися бути активними і пра-
вильно впливати на світ навколо.

Людмила БЕНДУС.

Важливість щоденного спіл-
кування з Богом у молитві не-
можливо переоцінити. Вона на-
стільки важлива, що згадуєть-
ся у Святому Письмі понад 250 
разів! У чому ж полягає важли-
вість щоденної молитви?

Щ
оденна молитва дає можливість ділити-
ся всіма аспектами свого життя з Богом. 
Життєві обставини змінюються щодня. 

Упродовж короткого часу все може змінити-
ся від доброго до поганого. Господь закликає 
нас приносити Йому свої турботи для розгля-
ду і потенційного благословення. Він також 
закликає нас ділитися з Ним своїми радоща-
ми й перемогами. 

В Єремії 33:3 сказано: «Звернись до Мене – і 
Я тобі відповім, сповіщу тобі велике й неосяжне, 
відкрию те, чого ти не знаєш». Бог бажає, щоб 

ми звертались до Його, і Він відповість на 
наші молитви. Він також бажає поділитися 
з нами неймовірними благословеннями, які 
ми можемо втратити, якщо не звернемося до 
Нього з молитвою.

Урешті-решт, в Якова 4:8 сказано: 
«Наблизьтеся до Бога, і Він наблизиться до 
вас». Господь бажає, щоб ми завжди були 
поруч із Ним.

Щоденна молитва дає можливість 
висловити подяку за Його дари   

в нашому житті
Не секрет, що ми маємо дякувати Богові за 

все, що Він дає нам і робить для нас. Нам варто 
щоденно визнавати Його доброту й любов до 
нас. Псалмоспівець заповідає: «Прославляйте 
Господа, бо Він добрий, і милість Його вічна!» 
(Псалом 136:1). А в Псалмі 9:2 він проголошує: 
«Буду прославляти Господа усім своїм серцем, 
розповідатиму про всі Твої чудеса». Ми щодня 
молимося, щоб висловити Йому подяку за Його 
вірність і забезпечення всім необхідним у житті.

Щоденна молитва дає можливість 
визнати свій гріх і попросити 
допомоги в його подоланні

Ми всі грішимо щодня – визнаємо це, чи ні. 
Отже, як нам слід чинити, будучи послідовниками 
Ісуса Христа? У Біблії дуже чітко сказано: «Я 
визнав перед Тобою свій гріх і не приховав 
своєї провини. Я сказав: Визнаю свій переступ 
Господеві. І Ти простив мою провину» (Псалом 
32:5).

Кажіть Богові про те, що Він і так уже знає, 

і робіть це щоденно. Це чудова можливість 
звільнитися від виснажливих наслідків гріха. 
Дуже часто християни живуть із невисповіданим 
гріхом замість того, щоб смиренно підкоритись 
і попросити прощення в молитві. А це порушує 
їхні особисті стосунки з Ісусом Христом

Ще один важливий елемент щоденної 
молитви – просити в Бога сили для покаяння 
в гріхах. Лише Він може допомогти нам 
відвернутися від гріхів, і для цього Йому 
потрібно почути наше прохання про допомогу 
в покаянні.

Щоденна молитва – це акт 
поклоніння й послуху

Можливо, жоден інший текст не пояснює 
краще, чому нам слід молитися щодня, ніж 1 
Солунян 5:16-18: «Завжди радійте, невпинно 
моліться, за все дякуйте, бо це Божа воля в 
Ісусі Христі щодо вас». Воля Господа полягає в 
тому, щоб Його діти раділи в Ньому, молилися 
й були вдячними Йому. Молитися постійно – 
просто означає, що ми маємо зробити молитву 
звичкою та ніколи не залишати її.

Молитва також є актом поклоніння, бо цим 
ми показуємо, як сильно шануємо Його. Вона 
є й актом послуху, який приносить радість 
Богові, коли Він бачить, що Його діти виконують 
Його заповіді.

Щоденна молитва – це спосіб 
визнати, хто насправді 
контролює наше життя

Як християни, ми знаємо, хто насправді 
контролює все. Бог суверенний. Ніщо не 
відбувається без Його відома (Ісаї 46:9-10; 

Даниїла 4:34). Пануючи над усім, Він заслуговує 
на поклоніння та прославлення. «Твоя, Господи, 
величність, сила, пишнота, слава, і могутність, 
адже все, що на небі й на землі Твоє! І Тобі, 
Господи, належить царство! Ти вищий понад 
усе, як Владика!» (1 Хронік 29:11). 

Бог – наш великий Цар, Він контролює 
кожний аспект нашого життя. Нам слід щодня 
з покорою визнавати Його першість у своєму 
житті та з пошаною ставитися до такого великого 
й чудового Царя.

Молитва – це те, що усім варто 
робити щодня

Багатьом християнам може бути складно 
впокорити своє «я» в щоденній молитві. Для 
тих, хто живе з Господом протягом багатьох 
років, молитва може втратити новизну, і вони 
стикаються з труднощами в належній демон-
страції віри або пошани. Але ким би не була 
людина – новонаверненим чи зрілим христи-
янином – молитва завжди має розглядатися 
як найкращий спосіб спілкування з Богом.

Уявіть, що ви не розмовляєте з коханою 
людиною або близьким другом. Скільки три-
ватимуть такі стосунки? 

Щоденна молитва – це щоденне спілкуван-
ня з нашим Небесним Отцем. Що насправді 
дивно – що Господь взагалі бажає спілкува-
тися з нами! Псалмоспівець запитує: «То хто 
така людина, що пам’ятаєш про неї, або люд-
ський син, що провідуєш його?» (Псалом 8:5).

Щоденна молитва – це чудовий спосіб зро-
зуміти цю неймовірну істину та прекрасна пе-
ревага, яку подарував нам Сам Бог.

Це питання ставить собі, 
мабуть, кожен. І не завжди 
в спокійних і простих обста-
винах, виправдовуючи тим 
самим приказку «Як триво-
га, то й до Бога!». Але хіба 
Бог приховує Своє обличчя 
від нас у звичайних життє-
вих обставинах і ситуаціях?

З
вичайно ж, ні, просто людина не 
завжди готова зустрітися з Ним. Ки-
мось керує страх, і він уникає зустрі-

чі з Богом; інші керуються думкою про 
покарання за провини; ще хтось каже, 
що не гідний; деякі взагалі не вірять, 
що Він існує.

Досліджуючи історію і життя людей, 
які все ж зустрілися з Богом лицем у 
лице, можна помітити одну закономір-
ність: не вони Його знайшли, а Він Сам 
вийшов їм назустріч. Дивлячись на при-
клади таких біблійних персонажів, як 
Мойсей, апостол Павло, Авраам, Ісак, 
Яків, на весь ізраїльський народ, ми 
бачимо, що Творець відкриває Себе, і 
навіть коли людина не дотримує свого 
слова, Він залишається вірним заради 
Імені Свого, «бо зректися Самого Себе 
не може» (2 Тимофія 2:13).

Бог, Творець і Отець Небесний, завж-
ди відкритий до спілкування і взаємин, 
тільки вільна воля людей дозволяє їм 
вибирати й вирішувати, що робити, а що 
– ні. Тому кожен і живе так, як вважає 

за потрібне, і, відповідно, має належні 
результати і плоди в житті.

Ісус Христос, Месія, Спаситель світу, 
прямуючи до Єрусалиму, сказав: «Скіль-
ки разів Я хотів зібрати дітей твоїх, як 
птах пташенят своїх під крила, і ви не 
захотіли!» (Луки 13:34). Бог ніколи і ні-
кого не змушує. 

Він не створив нас роботами. Навпа-
ки, Він наділив нас здатністю мислити і 
любити. Ми були створені за Його об-
разом і подобою, а значить, Він вклав 
у нас все найкраще і подарував мож-
ливість мати з Ним особисті стосунки 
завжди і всюди.

Він нагадує: «Тільки Я знаю намі-
ри, які маю про вас, говорить Господь, 
думки спокою, а не на зло, щоб дати 
вам будучність та надію. І кликатиме-
те до Мене, і підете, і будете молитися 
Мені, і Я буду прислуховуватися до вас 
І будете шукати Мене, і знайдете, коли 
шукатимете Мене всім своїм серцем» 
(Єремії 29:11-13).

Бог завжди поруч, все чує, все знає 
і спостерігає за всім. Він не далеко від 
нас, як багато хто думає, і зовсім не та-
кий, яким Його уявляють. І кожен може 
познайомитися з Ним особисто. Бо «так 
говорить Господь, що чинить оце, Го-
сподь, що вформовує це, щоб поста-
вити міцно оце, Господь Його Ймення: 
Покликуй до Мене – і тобі відповім, і 
тобі розповім про велике та незрозумі-
ле, чого ти не знаєш!» (Єремії 33:2-3 ).

Костянтин ВОРОПАЄВ.

оденна молитва дає можливість ділити-
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ВПЛИВАЙМО ПРАВИЛЬНОВПЛИВАЙМО ПРАВИЛЬНО

Тож якщо ви живете в Тисмени- щоб вчитися бути активними і пра-

Всеукраїнська рада Церков і релігій як матеріальна й духовна спадщина для українців

ВРЦІРО ЗАКЛИКАЄ СКАСУВАТИ ФІНАНСУВАННЯ ВРЦІРО ЗАКЛИКАЄ СКАСУВАТИ ФІНАНСУВАННЯ 
КІНОПРОЕКТІВ, ЯКІ ПРОПАГУЮТЬ ОДНОСТАТЕВІ СТОСУНКИКІНОПРОЕКТІВ, ЯКІ ПРОПАГУЮТЬ ОДНОСТАТЕВІ СТОСУНКИ
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ВТОМИЛИСЯВТОМИЛИСЯ ВІД ПОГАНИХ НОВИН?  ВІД ПОГАНИХ НОВИН? 
РЕЦЕПТИ СТРЕСОСТІЙКОСТІ З БІБЛІЇ ТА УКРАЇНСЬКОЇРЕЦЕПТИ СТРЕСОСТІЙКОСТІ З БІБЛІЇ ТА УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ ЛІТЕРАТУРИ

Як тільки видається вільна хвилинка, ми часто за-
ходимо у стрічку новин, щоб перевірити, чи щось не 
змінилося у світі. І доволі часто повертаємося в ре-
альність із відчуттям неприємного осаду і ментальних 
картинок крові, аварій, катастроф, сімейних драм. Іс-
нує зв’язок між кількістю отриманої інформацією і на-
шим психологічним станом. Але як зберегти здоровий 
глузд і не втратити чутливість до болю інших людей?

У 
1908 році український письмен-
ник Михайло Коцюбинський на-
писав новелу «Intermezzo». Це 

опис рефлексій письменника про 
власне емоційне виснаження у зв’яз-
ку з російською революцією 1905-
1907 рр. Щоранку він прокидався з 
питанням – чи все добре? І звіду-
сіль його знаходила інформація, як 
через людей, так і газети: стільки-то 
людей померло, стільки-то будин-
ків зруйновано, такі-то перспекти-
ви розвитку конфлікту. Тоді Михай-
ло поїхав в село Кононівку (нині ча-
стина Черкащини) і написав новелу 
«Intermezzo». 

Це витяг з неї: «От я їх вже бачу. 
Ба, ба! Як вас багато. . . Се ви, що з 
вас витекла кров в маленьку дір-
ку від солдатської кульки, а се ви. . . 
сухі препарати; вас завивали у білі 
мішки, гойдали на мотузках в пові-
трі, а потому складали в погано при-
криті ями, звідки вас вигрібали со-
баки. . . Ви дивитесь на мене з доко-
ром – і ваша правда. Знаєте, я раз 
читав, як вас повішали цілих два-
надцять... Цілих дванадцять... і позі-
хнув. А другий раз звістку про ряд бі-
лих мішків заїв стиглою сливою. Так 
взяв, знаєте, в пальці чудову сочисту 
сливу. . . і почув в роті приємний со-
лодкий смак. . . Ви бачите, я навіть не 

червонію, лице моє біле, як і у вас, 
бо жах висмоктав з мене всю кров. 
Я не маю вже краплі гарячої крові й 
для тих живих мертвяків, серед яких 
ви йдете, як кривава мара. Проходь-
те! Я утомився».

В цьому уривку письменник жаха-
ється власної байдужості до повішен-
ня дванадцяти людей. Він описує, як 
їв сливу, читаючи криваві рядки газе-
ти, і навіть не відчув докору сумлін-
ня через це. Далі в новелі він описує 
свій відпочинок на природі та вну-
трішнє відновлення, коли його сер-
це з черствого знову стає чутливим.

Ця новела як ніколи актуальна 
для нас, нащадків письменників ча-
сів революції. Ми є свідками війни 
на Сході України, боротьби за порт-
фелі чиновників, вбивства громад-
ських активістів та журналістів, а нині 
– пандемії COVID-19. І уникнути не-
гативних новин майже неможливо, 
адже більшість медіа беруть участь 
у гонитві за ексклюзивом та найдра-
матичнішим поданням новин, щоб ви 
подивились саме їх, а не конкурентів.

Існує прямий зв’язок між негатив-
ними новинами та нашим психоло-
гічним станом. Про це можемо про-
читати не тільки в медіа, а й й Біблії. 
У 24-му розділі Євангелія від Матвія 
Ісус розповідає Своїм послідовникам, 

які труднощі настануть у майбутньо-
му. Він детально описує різні види не-
безпек: війни, повстання, запустіння, 
голод, чуму, землетруси тощо. І каже 
(відлуння чого ми щойно прочитали 
в «Intermezzo»), що через таку кіль-
кість страждань серця багатьох лю-
дей охолонуть. Проте Він не зали-
шає учнів на поталу страхам, які по-
ступово переростатимуть в параною 
чи байдужість!

Що пропонує Бог?
– «Ви ж про війни почуєте, і про 

воєнні чутки, глядіть, не лякайтесь, 
бо статись належить тому. Але це не 
кінець ще» (Матвія 24:6).

– «І через розріст беззаконства 
любов багатьох охолоне. А хто ви-
терпить аж до кінця, той буде спа-
сенний!» (Матвія 24:12-13).

– «Прийдіть до Мене, усі струдже-
ні та обтяжені, і Я вас заспокою! Візь-
міть на себе ярмо Моє, і навчіться від 
Мене, бо Я тихий і серцем покірли-
вий, і знайдете спокій душам сво-
їм. Бо ж ярмо Моє любе, а тягар Мій 
легкий!» (Матвія 11:28-30).

Ці обітниці – лише вершина всіх 
тих слів втіхи, які говорить у Біблії 
до Свого народу Бог. Формула одна: 
не допускайте тривоги у своє жит-
тя, зберігайте цей стан, а коли важ-
ко – ідіть до Бога, Творця неба і зем-
лі, Який перебуває поза часом та 
обмеженнями.

Ісус ніколи не обіцяв нам легко-
го життя на цій землі, навпаки, Він 
вчив бачити реальність такою, якою 
вона є. Не заплющувати очі на но-
вини про вбитого солдата в ООС, 
не закривати статтю про пожежі 
на Луганщині, не пришвидшувати 
крок біля намету, де збирають кош-
ти на лікування дітей з онкологією 
тощо. Бо здатність до співчуття – це 
те, що робить нас людьми. Штучний 
інтелект роботів здатен розв’язува-
ти проблеми краще за нас, рахува-
ти та навіть писати тексти – але він 
не здатен співчувати.

Як зберегти спокій?
Треба постійно аналізувати свій 

стан. Основна причина, чому духовні 
лідери закликають молитися вран-
ці та ввечері, полягає не в догматич-
них настановах чи спробі уникнути 
пекла, а в часі з Богом, який прино-
сить відновлення. Час молитви вран-
ці – наша можливість почати ранок, 

вивільнивши серце від страхів та 
сумнівів нового дня.

Час молитви ввечері – спосіб оці-
нити пройдений день, свої поразки 
та успіхи, визнати перед Богом свої 
гріхи та образи й отримати від Ньо-
го прощення, легкість та підтримку.

Візьміть у звичку аналізувати свої 
почуття та емоції, бо життя на ав-
топілоті призводить до тривог та де-
пресії, коли ми назбирали за трива-
лий час забагато негативних емоцій.

Існують стани, в яких людина так 
довго не дбала про свій внутрішній 
стан, що це віддзеркалюється в її тілі 
– у  хворобах, зміні ваги, хронічній 
втомі тощо. Тут може знадобитись 
допомога спеціаліста, щоб повер-
нутися в стан спокою.

Організуйте режим сну, відпочин-
ку, харчування (наскільки це можли-
во). Хаотичне життя неприродне для 
біології людини. Уся природа існує 
за Божим календарем: день змінює 
ніч, весна – зиму. Коли наш графік 
ніколи не збігається з природним 
або ж коли ми не маємо постійності 
в тому, як живемо, для тіла це міні-
стрес. Саме тому молодим мамам 
особливо рекомендують знаходи-
ти час на відпочинок, як і людям, які 
працюють вночі або мають стресову 
роботу, скажімо, лікарям. 

Підтримка певного графіка – запо-
рука здорового тіла та духа. Це про-
сті речі: збалансоване харчування; 
достатня кількість сну; спорт – від 
вранішньої 10-хвилинної зарядки 
до спортзалу; відпочинок для розу-
му: якісні книги, кіно, музика, про-
гулянка на свіжому повітрі та час із 
близькими.

Мікрозвички короткої та щирої 
молитви, здорового харчування, сну 
та відпочинку – це непомітні борці 
за наше психічне здоров’я.

Потрібен хтось поруч
Кожному потрібна поруч людина, 

здатна чесно прокоментувати зміни 
у його поведінці. У рутині ми бачи-
мо життя фрагментами: прокинути-
ся, попрацювати або повчитися, ляг-
ти спати і – знову по колу. І якщо в 
нас є певні постійні фактори стре-
су, психіка до них прилаштовується. 
Наприклад, якщо ми щоденно по дві 
години дивимося новини та «вража-
ємося», то з часом в нас випрацьо-
вується імунітет до трагедій. Наступ-
ного разу чиясь трагедія може бути 

сприйнята холодно або байдуже. 
Тому нам потрібні люди, які нас по-
важають, люблять і не бояться ска-
зати, що в нас щось змінилося. Їхній 
коментар про нашу дратівливість, де-
пресивність чи апатичність може ста-
ти дзвіночком для того, аби шукати 
цих прихованих ворогів, які щоден-
но з’їдають радість та мир.

Важливо також визначити влас-
ні обмеження. У нас в крові закла-
дене бажання перегнати Стаханова, 
перевершити власні сили і досягти 
неймовірної цілі. Хоча високі цілі – 
це хороший життєвий мотиватор, за-
порукою перемоги є не одноразовий 
імпульс, а щоденні маленькі кроки в 
обраному напрямі. Звичайно, є пе-
ріоди, коли проєктна робота чи слу-
жіння вимагатимуть максимальної 
віддачі, навіть ціною сну. Проте це 
можуть бути лише короткочасні пе-
ріоди, а не постійний режим життя.

Турбота про себе
Потурбуйтеся про себе, відповів-

ши на три питання:
– Чи я розумію, що зараз відчуваю?
– Чи знаю, чого хочу?
– Чи знаю, чого потребую?
Ці питання дуже важливі. Це мож-

на порівняти з тим, як у літаку перед 
вильотом стюардеси проводять ін-
струкцію щодо того, що варто робити 
в аварійній ситуації. Сотні уважних 
очей спостерігають за рухами пра-
цівників в костюмах аерокомпанії, у 
той час як голос описує ці жести: «На 
вас впадуть кисневі маски. Одягніть 
маску на рот і ніс – ось так – і потяг-
ніть за ремінець для затягування. Пе-
ред надяганням маски на свою ди-
тину спочатку вдягніть маску самі» 
(довільний переклад автора). Адже 
якщо ви перестанете дихати – хто 
допоможе дитині? Або іншій людині?

Ми всі перебуваємо в одному 
човні земного життя, звідки не схо-
ватися від поганих новин. І наше 
знання про проблеми навколо нас 
– мотиватор фізично допомагати ін-
шим, заступатися в молитвах за лю-
дей, народи, країни. Проте повинен 
бути баланс між новинами та на-
шою особистою здатністю ці нови-
ни правильно сприйняти – щоб ми, 
з одного боку, не їли сливу, читаю-
чи про повішених, та не стали три-
вожними – з іншого.

Дарина РЕБРО.

Усі ми всередині носимо суміш 
емоцій та переживань. Хороші й 
погані почуття та переживання 
оточують звідусіль, але ключо-
ве питання в тому – що ми ро-
бимо з цим усім.
Чи впливає наша віра на те, 

як ми дивимося на світ, особли-
во коли стикаємося зі смутком і 
тривогою?

У 
своїй книзі «Схованка» Коррі тен Бум роз-
повідає, як із нетерпінням чекала свою пер-
шу подорож на потязі. Хоча її поїздка три-

вала недовго, вона перепитувала батька, чи є 
квитки. Він щоразу казав, що є, і вона врешті 
зрозуміла, що її проблемою була відсутність 
довіри до тата і до того, що він турбується про 
неї повсякчас. Цей досвід показав їй, що Бог 
дає нам квиток саме тоді, коли ми вирушає-
мо в путь, і оберігає нас краще, ніж ми самі.

Проходячи через душевний біль, розчару-
вання, втрату близьких та особисті невдачі, ми 
повинні довіряти Йому. А коли настане день 
переходу до вічності, Христос дасть нам кви-
ток, якщо ми знаємо Його. 

Якщо цей день настав сьогодні, значить, 
квиток буде. Якщо ж іще не час, то яка користь 

лежати без сну і дозволяти емоціям керува-
ти нами, щоб турботи тиснути на нас? Бог дав 
нам милість, ми – в Його руці. Це має давати 
нам мир у найважчі часи.

Наше життя у Божих руках
«А я покладаю надію на Тебе, о Господи, 

я кажу: Ти мій Бог! В Твою руку кладу свою 
долю, Ти ж визволь мене від руки ворогів моїх 
і моїх переслідників! Хай засяє обличчя Твоє 
на Твого раба, та спаси мене в ласці Своїй» 
(Псалми 31:14-16).

У перших віршах 31-го Псалму ми бачимо, 
як Давид страждає. Далі він виглядає більш 
упевненим, але потім повертається до попе-
реднього стану. Ця круговерть болю та радості 
– звичайна для християнина взагалі. Насправді 

на шляху віри досить часто трапляються роз-
чарування і дискомфорт.

Але Бог каже: «Прийдіть до Мене, усі стру-
джені та обтяжені, і Я вас заспокою! Візьміть 
на себе ярмо Моє, і навчіться від Мене, бо Я 
тихий і серцем покірливий, і знайдете спокій 
душам своїм. Бо ж ярмо Моє любе, а тягар Мій 
легкий!» (Матвія 11:28-30)

Бог піклується про нас у всі наші дні, бо все 
– в Його руках. Він дає нам необхідне на ко-
жен день, а потім приведе у вічні оселі.

Біблія визнає наші емоції
Смуток – це емоція, яка іноді переповнює 

кожного. Апостол Павло написав про перед-
смертний досвід свого друга Епафродита: «Бо 
смертельно він був хворував. Але змилувався 
Бог над ним, і не тільки над ним, але й надо мною, 
щоб я смутку на смуток не мав» (Филипʼян 2:27).

Втрата друга розбила би серце Павлу, попри 
те, що він розумів, що смерть – це не кінець.

Смуток важко переживати, оскільки безпо-
воротно зникають певні радості. Але ця втра-
та дає справжню реальність, про яку чітко го-
ворить Святе Письмо. Це значить, що одного 
дня ми будемо викуплені і перебуватимемо з 
Богом у великій радості. Наш Спаситель пере-
жив усі емоції та почуття, тож Він розуміє нас.

Печаль та надія співіснують 
завдяки Спасителю

Коли Ісус стояв біля могили Лазаря, Він 
сумував із тими, хто там був. Навіть знаючи 
про те, що Лазар ось-ось воскресне, Ісус все 
одно плакав, Він був дуже засмучений. Ісус 
настільки ототожнився з людством, що щиро 
сумував через втрату свого улюбленого дру-
га (Івана 11:33-35).

Смуток – це реальність, з якою наш Спаси-
тель знайомий особисто. Хоча Біблія говорить 
про реальність перемоги Христа над смертю і 
могилою, вона не закликає нас до якогось без-
застережного тріумфалізму. Скоріше, як пише 
Алек Мотьєр, «сльози властиві віруючим, вони 
рясніші через те, що християни чутливіші й 
усвідомлюють кожну емоцію, на відміну від 
тих, хто не знає благодаті Божої».

Ми не будемо менше переживати від втра-
ти і самотності, навіть якщо наші близькі по-
мерли у Христі і тепер із Ним. Ми можемо ту-
жити за ними день за днем, допоки цей біль 
не припиниться.

Тому шукаймо потіху у Христі, допоки Він 
прийде. Він також був «Він погорджений був, 
Його люди покинули, страдник, знайомий з 
хоробами, і від Якого обличчя ховали, погор-
джений, і ми не цінували Його. . .» (Ісаї 53:3). 

Тепер ми дивимося на Нього як на приклад, 
бо Він – «воскресіння і життя» (Івана 11:25), 
і ми покладаємо всю свою надію на Нього. 
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Надійка Гербіш – письменниця, перекладачка, фахівець із міжна-
родних книжкових прав.
Її ім’я стало відоме в Україні 2012 року, коли країна прочитала 

«Теплі історії до кави». Потім книга перевидавалась більше десяти 
разів, а її загальний наклад перевищив 50 000 примірників. З того 
часу Надійка написала чимало яскравих книг і для дітей. Книжки 
«Мене звати Мар’ям», «Мандрівка з Чарівним Атласом: Венеція», 
«Мандрівка з Чарівним Атласом: Гринвіч», «Одного разу на Різд-
во» перекладені на шрифт Брайля та переведені в аудіоформат 
для використання у програмах інклюзивної освіти. Надійка пере-
клала понад два десятки книжок з англійської – зокрема «Ключо-
ві рішення» Дж. Буша -молодшого, «Розвиваючи лідера в собі» Дж. 
Максвелла, «Снайпер Арафата» Тасса Саади. Ілюструвала фото-
графіями кілька книжок для видавців із України, США та Канади, 
зокрема, «Found» Karen Kingsbury – американського бестселера за 
версією New York Times.

– За легендою ідея книги «Хатина дядька 
Тома», як і шматок сюжету майбутньої книги, 
прийшли Гаррієт Бічер-Стоу під час недільно-
го служіння в євангельській церкві. Ця книга 
почала в американському суспільстві публіч-
ну дискусію про неетичність рабства. З вами 
трапляються осяяння? За яких обставин на-
роджуються ваші книги?

– Думаю, це можна назвати й «осяяннями», 
однак вони не приходять спонтанно, зненаць-
ка, безпідставно, «осяюючи» темряву. Усеред-
ині весь час відбувається розмова – із Богом, 
з собою, з людьми, яким хочеться ввіряти сер-
це. У цій розмові зринають питання. А відпові-
ді приходять звідусіль: теж через розмови – 
живі, ословлені; через читання, спостереження 
за світом довкола і тим, як серце на це реагує. 
Власне, ті відповіді і є «осяяннями», якщо хо-
чете. Але, здається, цей світ так влаштований, 
що кожна отримана чи сформульована від-
повідь розбурхує всередині ще ціле суцвіття 
нових питань. Але це добре – вони стимулю-
ють шукати далі, ніколи не зупинятися, рости.

– Коли і як ви почали писати книги? 
Як до цього поставилися ваші рідні, дру-
зі, ваше оточення?

– Я – той ідеалізований музейний варіант, 
який знав, що хоче стати письменницею, ще в 
дитсадку! Тож процес підготовки рідних-друзів 
був тривалим і нагадував радше снігову кулю. 
Вони мене підтримували. Навіть не так: вони 
заохочували, нагадували, підбадьорювали, 
просили писати ще й не ховати то в шухляду.

У мене дві вищі освіти, однак основну лі-
тературну школу я пройшла, працюючи ог-
лядачкою в газеті, – мені пощастило на най-
кращих вчителів – терплячих, мудрих, до-
брих, іронічних.

 –Які формували ваш світогляд і ваше 
покликання?

– Їх формували й гартували люди, думки, 
пригоди, випробування. Мама і дідусь – приго-
дошукачі й усіляко неймовірні люди. Бабуси-
на турбота. Дім у Збаражі. Родинні історії. Пас-
тор і друг Петро Сельський. Церковна спільно-
та. Місіонерська команда, в якій перекладала 
мама, а потім і ми обидві. Читані книжки. Гім-
назійні, а особливо ліцейні викладачі. Друзі. 
Мрії. І в усьому цьому – Господь, із Яким я ні-
коли не припиняла вести діалог.

Зрештою, мій світогляд продовжує форму-
ватися – щодня. І я дуже вдячна тим, хто впли-
ває на нього сьогодні; свідомо чи ні.

– Чи треба вчитися писати книги, вір-
ші, картини, знімати фільми? Освіта, у 
принципі, важлива? Чи почесно зали-
шатися «самородком»?

– Освіта – важлива. Особливо для «само-
родків»! І освіта – це не разовий диплом, а, 
знову ж, постійна робота над собою, постійний 
вихід за межі себе і простору знаного, постій-
не шліфування. Мистецтво – це про натхнен-
ня (щоденне і природне, ритмічне навіть, як 
дихання), про дисципліну, про компетенцію.

– Про що пишете? Які теми досліджу-
єте? Чи очікуєте, що ваші історії викли-
чуть резонанс?

– Нині пишу найбільше на історичну те-
матику. Про війну, біль, біженців, ґето. . . Але у 
всьому цьому – про радість усупереч. Про світ-
ло. І про кінцеву переможність добра. Скоро 
з’являться кілька моїх нових книжок у ново-
створеному, але дуже цікавому та амбітному 
київському історичному видавництві «Пор-
тал» про ґето, Першу й Другу світові війни. 
А ще – свого роду енциклопедія Різдва. Її ми 
написали в співавторстві з одним із найкра-
щих українських (і європейських) істориків. 
Звісно, я дуже хочу, щоби ці історії зрезону-
вали – і розбудили щось у тих, хто їх читати-
ме. Очевидно, буде критика, будуть дискусії. 
Але мені залежить на тому, щоби люди не за-
лишалися байдужими, щоби зауважили по-
ставлені питання.

– Чи відчуваєте ви відповідальність? 
Що є для вас камертоном? У чому суть 

творчості?

– Так, звісно, я розумію відповідальність. 
Тому завжди перед написанням книжки до-
сліджую контекст, звертаюся до джерел, знав-
ців, очевидців, порівнюю історії, сумніваюся, 
ставлю питання, шукаю відповіді – або ж за-
лишаю питання в тексті, передаючи їх далі. Ка-
мертон – це внутрішнє чуття, яке теж постійно 
потрібно звіряти, чи не фальшивить раптом. Як 
я уже казала, це постійний потік, постійне за-
нурення в спостереження, у діалог, у любов. А 
любов – продуктивна. З неї народжуються пло-
ди. Власне, цей процес я і називаю творчістю.

– У минулому Церква бажала формувати 
світову художню літературу і подарувала сві-
тові Андерсена, Свіфта, Дефо, Льюїса, Толкіна, 
Бічер-Стоу тощо. Чи мають сьогодні звучати 
у громадах проповіді про покликання поза 
стінами церкви, про місіонерство не тільки в 
інші країни, але і у «недуховні» сфери життя 
суспільства, у т. ч. у мистецтво?

– Так! Абсолютно! Говорячи, що мистецтво – 
«недуховна» сфера життя, ми змушуємо царя 
Давида закочувати очі і робити facepalm на 
небесах, хай то і не зовсім ґречно, тим паче 
– там! Ми не можемо зачиняти Христа в цер-
кві! Ми не маємо права влаштовувати ґето 
для християнської думки власними ж руками. 
Апостол Павло не закривався на ґанку храму 
чи в якомусь закапелку синагоги, де мав собі 
знайомих ребе, а піднімався, зокрема на ак-
рополіс, і звіщав Ісуса, цитуючи поганських 
поетів. Він – мій герой.

– Чи є в сучасних українських хри-
стиян бажання та сила впливати на рід-
ну культуру, формувати її? Чи покладена 
на нас така відповідальність? Чи може 
християнин дозволити собі бути космо-
політом, якщо покликаний бути сіллю і 
світлом для країни, в якій живе?

– Є відповідальність, є бажання, є сила! Є 
різниця, якою мовою розмовляти (зокрема в 
церкві), якою мовою читати книги і дивитися 
фільми, яку назву носять вулиці і міста, з яки-
ми національними героями себе ідентифіку-
ють люди. Космополітизм без патріотизму – не 
надто стійка надбудова. Якщо у країнах, де так 
легко космополітитися, не буде відповідаль-
них патріотів, то й у нас не буде особливого 
бажання туди їхати. Важливим є стиль життя, 
яким ми покликані «інфікувати» (тут реферую 
до любленого Льюїса) людей довкола себе. Па-
тріотизм – це не вивищування себе над ки-
мось, а усвідомлення, що за той кавалок зем-
лі, який Бог дав мені під ноги, Він у мене за-
питає, коли настане час. І я дуже хочу почути 
від Нього: «Добра й вірна раба, увійди в ра-
дість Пана свого».

– Як ви стимулюєте в християн бажан-
ня і необхідність писати книги?

– Власним прикладом! А ще я є членкинею 
журі чудового літературного конкурсу ім. Джо-
на Буньяна, який свого часу заснував Богдан 
Галюк. І це, як на мене, прекрасна і дуже про-
дуктивна ініціатива. Але вона (і навіть її наго-
рода) не передбачена як кінцева ціль. Це май-
данчик усередині, насіння з якого має розсія-
тися далеко за його межі.

– Чи існує християнська спілка 
письменників?

– Я не певна, що є, і не певна, що долучи-
лася би, якби знала про існування такої. Не 

люблю визначення «християнські письмен-
ники» – це ґетозація.

– Що ви маєте на увазі, коли гово-
рите про ґето? Чи можна впливати на 
тенденції в культурі (та у літературі) з 
цієї позиції?

– Затишне українське християнське ґето 
наразі добровільне. Але ґето – це ніколи не 
про свободу. Це ніколи не про вплив. Ми самі 
зводимо довкола себе мури, які легко оточити 
зовні. І тоді нам доведеться здаватися, кола-
бораціонувати або вмерти – і тут я можу гово-
рити дуже багато, посилаючись на конкретні 
історичні кейси (зокрема, колабораційної по-
літики лодзького ґето в період Другої світо-
вої), а можете просто повірити мені на слово.

Якщо у країнах, де нам так легко космопо-
літитися, не буде відповідальних патріотів, то й 
у нас не буде особливого бажання туди їхати.

– Важливе уточнення: кордони, межі потріб-
ні. Відділення (те, що біблійною мовою також 
називається освяченням) потрібне. Зброя по-
трібна. У прямому й переносному сенсі. Але 
чи потрібна стіна надівкола?

– Знаєте, як трактував середньовічний ребе 
Раші послання розвідників, яких Мойсей по-
слав у святу землю? Про сильних людей і їхні 
укріплені міста? Вони тлумачили укріплені мі-
ста як ознаку сили. Однак ребе Раші казав, що 
тлумачення було неправильним. Вони укріпи-
ли міста, бо не мали власної міці й сподіва-
лися, що їх захистять мури. Розумієте, про що 
я? Кордони, зброя – захищають. Мури – дають 
радше те, що російською звучить як «беспеч-
ность», аніж безпеку.

– Мистецтво поза політикою? Талант 
– єдина вимога до діячів культури чи 
для країни важливий їхній громадян-
ський вплив?

– Така позиція ущербна. Ніщо не поза по-
літикою.  Ми по-різному можемо трактувати 
наші рішення, мати різні стратегічні бачення 
щодо них (і не всім мусимо роз’яснювати при-
ховані мотиви певних кроків), але кожне наше 
рішення – політичне. Точно так само, як кожне 
наше рішення – духовне. Те, як ми спілкуємо-
ся всередині сім’ї – теж не поза політикою і не 
поза духовністю. Те, як ми спілкуємося назо-
вні – через книжки, картини, музику, інтерв’ю 
– теж політика і духовність.

Ніщо не поза політикою. Ми по-різному 
можемо трактувати наші рішення, мати різ-
ні стратегічні бачення щодо них, але кожне 
наше рішення – політичне. Точно так само, як 
кожне наше рішення – духовне. 

– Як проявляється ваша громадян-
ська позиція?

– Моя громадянська позиція – це тихе во-
лонтерство (я офіційно не долучена до жод-
ної ГО, однак маю особисті посвяти служити 
своїм ресурсом там, де маю розуміння, що це 
потрібно); робота з текстами, які, вважаю, по-
рушать значимі дискусії в суспільстві; це лек-
ції, які даю; це патріотичні команди, з якими 
співпрацюю; це інтерв’ю і це мій голос у ви-
борах. Але не лише. Це книжки, які я дарую в 
бібліотеки чи висилаю на Схід. Це мова, якою 
я спілкуюся зі своєю дитиною. Це розмови, які 
я підтримую на кухні. Це, зрештою, моє життя.

Ірина РОЖКО.

«Християни для України».

ННадідіііідідійййййкйкйка Ге брбііш – письменниця, перекладачка, ффахівець із мііжна- творчості? люблю визначення «християнські письмен-
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Хороший заробіток, красивий одяг, крута машина, 
класний будинок, струнка постава, стильний вигляд, 
гламурне фото в соцмережах – все це дуже добре, 
і чудово, і приємно. Але є одна проблема. Все це ко-
лись закінчиться. І закінчиться сумно. Рано чи пізно 
всі ми помремо. Але ти чомусь не хочеш думати про 
це і всіляко ігноруєш цю правду. Ба більше, вважа-
єш занудою і релігійним фанатиком кожного, хто має 
відвагу думати про це і говорити.

Г
аразд, припустимо, що вся ця тема 
й справді не варта уваги. І треба 
собі просто жити і не забивати го-

лову думками про смерть та пошук 

сенсу. Нехай! Але як ти тоді пояснюєш 
самому собі той факт, що ти сам спи-
раєшся на явні етичні норми. З якого 
дива ти ними керуєшся? Ба більше, 

у їхньому світлі ти судиш інших, а 
себе самого хвалиш, коли дотриму-
єшся їх. Хіба не так? А також, гадаю, 
ти не будеш нейтральним у своїх 
оцінках людських вчинків, коли тебе 
хтось пограбує, обдурить чи зрадить...

Чи, можливо, ти хочеш сказати, що 
ніколи нікого не судив? Але ж ні, ти 
засуджуєш такі дії щодо тебе. А чому 
ж їх судити, якщо кожен може жити 
як хоче? Чому ти обурюєшся, коли 
щодо тебе чинять несправедливо? 
Яка може бути мова про якусь не-
справедливість, якщо, за твоїми сло-
вами, пошуком сенсів займаються 

тільки релігійні адепти?
Не ображайся за прямолінійність, 

але я тільки хотів показати тобі, яка 
непослідовна, абсурдна та нелогіч-
на твоя життєва позиція. Ти вважа-
єш себе розумником, а тих хто шукає 
в житті релігійного смислу, зневаж-
ливо називаєш нерозумними. Але ж 
будьмо чесними: моральні принци-
пи, якими ти також насправді керу-
єшся, неможливо довести суто мате-
ріально, у них можна тільки вірити. 
І ти просто віриш у всі свої мораль-
ні стандарти. Але якщо завтра всі 
ми помремо і на цьому кінець, то 
про які принципи може бути мова? 
Чому вірність, мужність, справедли-
вість та чесність є добрими і похваль-
ними, а геноцид, голокост, корупція 

і злодійство – погані й гідні осуду?
Мій висновок очевидний: немає 

невіруючих людей, є просто люди, 
які вірять у різні речі. Але вірять на-
справді всі. Просто кожен – у своє. 
Утім, дехто бажає видавати себе за 
розумника, який стоїть над усією цією 
релігійною маячнею, і глузує з віру-
ючих. А насправді це ніщо інше, як 
тільки витонченіша релігія – релігія 
власного «я» у всій своїй красі. Така 
собі секта егоїстів.

Хтось шукає основу смислу та 
етичних норм у Богові, а хтось сам 
встановлює етичні норми, роблячи 
бога з себе. І тут ще потрібно розі-
братися, котра з цих релігій токсич-
ніша, фанатичніша й агресивніша.

Себастьян ТЕГЗА.

аЗа легендою ідея книги «Хатина дядька
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СМЕРТЬСМЕРТЬ  
– ЦЕ НЕ КІНЕЦЬ

ДРУГЕДРУГЕ ЖИТТЯ ОТРИМАЄ ЖИТТЯ ОТРИМАЄ  
ІСТОРИЧНА РІЧКА ПОЧАЙНА, В ЯКІЙ ІСТОРИЧНА РІЧКА ПОЧАЙНА, В ЯКІЙ 
КНЯЗЬ ВОЛОДИМИР КНЯЗЬ ВОЛОДИМИР ХРЕСТИВ РУСЬХРЕСТИВ РУСЬ

Баба Килина не робила собі реклами, проте була до-
сить відомою в їхній окрузі. Тож до неї йшли не лише 
односельчани. Вона і на картах ворожила, і віск ви-
ливала, і яйця викачувала. За свої послуги Килина 
не вимагала плати, однак вдячні селяни приносили 
їй продукти.

К
ожного ранку старенька брала 
до рук молитовник у чорній па-
літурці. Відкривала його, про-

те молилася по пам’яті, починаючи 
з «Отче наш» і закінчуючи «П’ятде-
сятим псалмом». (Може, це виглядає 
дивним, та у свої майже вісімдесят 
літ Килина не вміла ні читати, ні пи-
сати). Далі своїми словами вона дя-
кувала Богові за все, що мала. Про-
сила благословення для дітей, ону-
ків, родини. Вірила, що Господь чує її 
молитви і виконає прохання.

Навіть на великі свята баба відві-
дувала храм Божий не часто, хоча й 
хотіла. В їхньому селі його не було, 
а до сусіднього далеко – на заваді 
ставала хвора нога: остеомієліт – це 
не жарти. Було нелегко. Гнила кістка 
– це і біль, і виразки, і гній. А ще по-
стійні перев’язки вранці й увечері.

Проводячи обряди ворожіння, 
Килина молилася до Бога Всевиш-
нього. Та помагаючи людям, не мог-
ла зарадити собі – її нога безпере-
станку гноїлася.

Старенька всіх любила, а з рідні, 
мабуть, найбільше внука Андрійка. 
Хлопчик був здібним до навчання. 
Тож Килина пишалася тим, що він у 
неї такий розумний. Андрійкові була 
приємною її похвала, і він не раз ді-
лився з бабою здобутими знаннями.

Проте один випадок геть пере-
креслив його досягнення. Хлопчик 
якраз вивчав теорію еволюції Дар-
віна і дуже нею захопився. Отож, слу-
хаючи бабині балачки про Бога, не 
раз намагався її напоумити. У таких 

випадках старенька щось бурмоті-
ла собі під ніс і вступалася від грі-
ха якомога далі. Проте якогось дня, 
слухаючи бабину щиросердну мо-
литву, внук сказав:

– Бабо, та ж нема ніякого Бога! 
Що ти вигадуєш?!

На цей раз бабин терпець урвав-
ся, і внук негайно отримав ґрунтов-
ну відповідь:

– Ну ти, сину, й дурний!
Цей казус з бабою похитнув хлоп-

цеву віру в Дарвіна.
Минав час. . . Одного року Кили-

на залишилася в селі зовсім сама – 
діти переїхали до міста, хотіли й її 
забрати, та вона вперлася: «Я з села 
не поїду! Тут народилася, тут вирос-
ла, тут. . .» Було перераховано ще ба-
гато подібних «тут», а на кінець: «Тут 
поховані мої батьки, тут і я помру. . .»

Баба старішала, здоров’я погір-
шувалось. Якось Килина впала. Так 
пролежала пів дня і ніч, доки сусі-
ди не побачили. Аж тоді старенька 
капітулювала. Діти забрали її до мі-
ста. Вона взяла з собою чорний мо-
литовник та маленьку білу книжеч-
ку – «Євангеліє від святого Луки», 
яке подарував їй колись один віру-
ючий із ближніх хуторів.

Отож баба злягла. На ту пору Ан-
дрій вже навчався у столичному ін-
ституті. Якось Килина попросила, його 
почитати Боже Слово. Для них обох 
це було перше Євангеліє. Коли на-
ступного дня хлопець зайшов у ба-
бину кімнату, вона промовила:

– До мене наче Господь прийшов!

То був дуже урочистий момент: 
старенька зручненько вмощувала-
ся на ліжку, внук знімав з етажерки 
стару пожовклу Книгу. Коли читав 
Святе Письмо, баба закривала очі 
й уважно слухала. Раз, по закінчен-
ню читання, вона ще мовчки сиділа 
якусь хвилю, а тоді сказала:

– Я ніби голос янгола слухала!
Андрій у результаті читання по-

чав шукати Бога. Котрогось дня купив 
Святе Письмо. Згодом познайомився 
з євангельськими віруючими, чим на-
лаштував проти себе батьків і всю ро-
дину. Лише баба Килина не перечила.

Тепер внука не потрібно було про-
стити почитати Слово Боже. Якось за-
читав їй зі Старого Заповіту, що во-
рожіння – то гидота та злочин пе-
ред Богом.

Ні секунди не вагаючись Кили-
на сказала:

– То я не буду того робити!
(Бувши неграмотною, баба просто 

цього не знала. Тепер почувши, що 
каже Господь, припинила ворожити. 
А ще від онука почула, що потріб-
но Бога просити в ім’я Ісуса Христа.

Одного разу, коли Андрій читав, а 
баба слухала Боже Слово, підійшла 
його мама, проте, трохи послухав-
ши, мовила:

– Я нічого не розумію! – підвела-
ся й зібралася йти.

– Це тому, що ти не віриш! – одра-
зу ж поставила діагноз дочці Килина.

На той час старенька вже пога-
но бачила, та й нога не переставала 
її турбувати, тож дуже переживала, 
аби не бути для дітей тягарем, якби 
зовсім злягла. Тому постійно за це 
молилася.

Господь почув її прохання: з ча-
сом хвороба минула – рана на нозі 
засохла, і зір не погіршився, так що 
вона могла до останнього дня сама 
себе доглядати. . .

Одного дня в баби трохи підня-
лася температура. Помолившись на 
ніч Богу, Килина заснула. Вранці у її 
кімнаті панувала тиша. Коли рідні за-
глянули, старенька лежала, умирот-
ворено схрестивши руки на грудях, 
і щасливо усміхалася.

– Баба померла й усміхається?! 
– трохи оговтавшись, мовив хтось 
із рідні.

– Вона ж ворожка, мабуть, щось 
знає! – відповіли йому.

– Коли будемо ховати, треба їй 
карти покласти в домовину, – рап-
том спохватилася дочка.

– Не треба! – спам’ятав її син. – 
Вона ж покаялася у гріху ворожбит-
ства, а усміхається, бо нарешті поба-
чить Того, у Кого так щиро повірила!

Микола МУЧИНСКИЙ.

Водойму вже очищують, 
зміцнюють та звільняють 
від бетонних колекторів, 
які сковували її протягом 
70 років.
Згодом навколо неї пла-

нують побудувати великий 
пішохідний парк, хоча ще 
зовсім недавно Почайна 
могла би взагалі зникнути.

Р
ічку навіть з висоти вгледіти до-
сить важко. Вона тягнеться тонкою 
лінією через промислову зону. По-

трапити на неї випадково під час про-
гулянки також навряд чи можливо – 
навколо ростуть густі кущі, розташо-
вані паркани підприємств.

Наразі триває початок будівниц-
тва: очищають і розширюють річище, 
замість бетонних схилів укріплюють 
берег кам’яними габіонами (підпірна 
стіна, за допомогою якої можна зміц-
нити землю, річище). Передбачається, 
що до фінішу доведеться демонтува-
ти близько 900 тонн бетону.

Кілька років тому на цьому місці 

хотіли прокласти нову трасу. На той час 
у річки навіть не було назви. Про те, 
що непомітний струмочок – це відома 
Почайна, довідалась місцева ентузіаст-
ка Белла Моріна, яка наполегливо шу-
кала в науковій бібліотеці старі карти 
та будь-яку іншу інформацію річища.

«Кияни думали, що річка зникла, 
що вона тече десь під вулицею По-
чайнинською, але ні. Почайна – це 
водна система, яка складається з ше-
сти озер і невеликої річки, у ній є га-
вань, але вона була відрізана в 1930-
х роках», – розповіла Белла Моріна.

Нині річка відновила свою історич-
ну назву. Оновлена територія простя-
гатиметься від проспекту Бандери до 
озера Вовкуватого. На ній буде розта-
шовано кілька об’єктів, що стосувати-
муться історії місцевості та водойми, 
а також великий хрест як символ того, 
що Русь хрестили в Почайні.

200 млн гривень – загальна вартість 
проєкту. На нього місто вже виділило 
40%. Якщо не буде фінансових пере-
боїв, українці зможуть прогулюватися 
в новому парку вже через три роки.

Маргарита СТРАЛКІВСЬКА.

«Та коли б навіть ми 
або ангел з неба став 
благовістити вам не те, 
що ми вам благовісти-
ли, нехай буде анафе-
ма» (Галатів 1:8).

П
авло розсердився. Ми майже ба-
чимо його обличчя – почерво-
ніле від гніву. Зазвичай він ко-

ротко вітає читачів своїх послань, а 
потім слідують теплі слова похвали. 
Проте в цьому посланні потрясіння 
і стурбованість замінюють звичайну 
доброзичливість. Галатам погрожує 
криза, і Павло починає Послання з 
нищівної критики на адресу відпо-
відальних за це.

У чому проблема?
Проте, прочитавши декілька роз-

ділів, можна здивуватися: а чому, 
власне, апостол такий засмучений? 
Галатії, схоже, не властива ексцен-
тричність Коринту. Тут Павло не зга-
дує про випадки розпусти. Навпа-
ки, він пише про повсякденні турбо-
ти євреїв, такі, як дотримання свят і 
давніх звичаїв, особливо обрізання. 

У чому ж полягала проблема?
Неправомірно звеличуючи юдей-

ську спадщину, галати незабаром 
знецінять те, що зробив Христос. І 
стануть покладатися на самих себе 
(своє дотримання приписів Зако-
ну), щоб добитися Божого благово-
ління (3:1-5).

Якщо галати продовжуватимуть у 
тому ж дусі, то основа Доброї Звіст-
ки зруйнується. Віра в Христа ста-
не просто одним із кроків до спа-
сіння, але не єдиним. Сама Добра 
Звістка буде перекручена (1:6-9).

Небезпечна класова 
структура

Павло бачив і інші численні не-
безпеки для християнської цер-
кви, що саме формувалася. Як єв-
рей, який мав римське громадян-
ство, добре володів грецькою, він 
знав про властиву людині схиль-
ність зверхньо ставитися до інших 
людей. Громадяни Риму так стави-
лися до неримлян, греки зі знева-
гою ставилися до римлян, а євреї з 
їх величною історією і високо роз-
виненою релігією відчували свою 
перевагу стосовно представників 

інших культур.
Наполегливість галатів щодо 

строгого дотримання єврейських 
звичаїв могла мати побічні ефек-
ти. Між християнами міг непоміт-
но виникнути глибокий розподіл. 
Віра в Христа – це добре, але об-
різаний, який дотримується єврей-
ського Закону, – набагато краще. 
Подібні думки вже заразили двох 
авторитетних апостолів – Петра і 
Варнаву. Обрізані християни зне-
важливо ставилися до своїх необрі-
заних братів у Христі як до грома-
дян другого сорту.

У цьому сенсі Послання до га-
латів протестує проти зради. Воно 
спрямоване проти підступного під-
водного каміння, що може повністю 
перекрутити Добру Звістку і розко-
лоти Церкву. Павло стверджує, що 
Ісус Христос прийшов, щоб усувати 
стіни між людьми, а не зводити їх.

«Нема вже ні юдея, ні язични-
ка; нема ні раба, ні вільного; нема 
ні чоловічої статі, ні жіночої; бо всі 
ви – одно в Христі Ісусі» (3:28). Віра 
в Нього, а не в чийсь набір законів 
і правил (2:16), відчиняє двері для 
Божого прийняття.

Ми біжимо по життю, 
не замислюючись над 
тим, навіщо народилися. 
Більшість сенсом жит-
тя бачить заробляння 
грошей, адже довкола 
– маса задоволень, які 
за ці гроші можна ку-
пити. А людині завжди 
мало – мало розваг, одя-
гу, фінансів.

В
еликий полководець Олександр 
Македонський в одному з по-
ходів захворів і опинився на 

смертному одрі. Покликавши воє-
начальників, він наказав, щоби тру-
ну з його тілом несли лікарі, шлях 
до могили був усипаний золотом, 
сріблом, дорогоцінним камінням, 
а руки його самого звисали з тру-
ни. Усі здивувалися такому наказу. 
Один воєначальник запитав: «Наві-
що це?». Великий полководець від-
повів, що хотів би залишити світо-
ві три істини.

Якщо лікарі понесуть труну, люди 
зрозуміють, що не всяка хвороба 
підвладна лікуванню і що життя 
не варто сприймати як належне.

Золото, срібло, коштовності, роз-
кидані дорогою, нагадають: життя, 
спрямоване на гонитву за цими 
ефемерними багатствами, – мар-
на трата часу.

Руки ж повинні звисати з труни, 
щоб усі бачили, що вони порожні. А 
це означає, що людина приходить 
у світ із порожніми руками і йде, 
нічого з собою не взявши.

Олександр Македонський нічого 
не знав про Єдиного Бога, про Ісу-
са Христа, Святого Духа. Та нині не-
має на землі куточка, де б не чули 

про Ісуса Христа. Він нагадує про 
Себе голосом совісті, подіями нашо-
го життя, проповідями. Він прихо-
дить до кожного, бо кожен дорогий 
Йому: і злочинець, і благочестивий.

Він чекає на тебе, де б ти не пе-
ребував, якими б жахливими не були 
умови. Чи ти на смертному одрі, чи 
у в’язниці, чи оточений почестями. 
Подивися на своє життя, подумай, 
що чекає на тебе після смерті. Адже 
смерть – це не кінець. Після неї ко-
жен опиниться на порозі вічності, і 
ця вічність буде різна.

Той, хто повірить у Христа, буде 
разом з Ним вічно жити. А того, хто 
не повірить, чекає вічна смерть, бо 
написано: «Хто вірує в Сина, той має 
вічне життя; а хто в Сина не вірує, 
той життя не побачить, а гнів Бо-
жий на нім перебуває» (Івана 3:36).

Усе починається з покаяння
Першим кроком на шляху до 

вічного життя є покаяння. «Збули-
ся часи, і Боже Царство наблизи-
лось. Покайтеся, і віруйте в Єван-
гелію!» (Марка 1:15).

Що означає покаятися? Насам-
перед – вірити в Бога. Далі – ви-
знати свою гріховність і потребу в 
Спасителі, покаятися в гріхах і за-
просити Ісуса у своє серце як Го-
спода і Спасителя. Потім необхід-
но знайти церкву, життя якої відпо-
відає Євангелію, і прийняти водне 
хрещення за вірою.

Увірування в Христа і народ-
ження згори обов’язково супрово-
джуватимуться внутрішніми зміна-
ми. А нагородою для вас буде віч-
не життя в Божій присутності. «Бо 
так, як в Адамі вмирають усі, так 
само в Христі всі оживуть» (1 Ко-
ринтян 15:22).
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ВДЯЧНІСТЬ ВДЯЧНІСТЬ 
ЯК СПОСІБ ЖИТТЯЯК СПОСІБ ЖИТТЯ

У нашому календарі свят Дня подяки немає. 
Ми відзначаємо національні, міжнародні, про-
фесійні, релігійні свята і багато інших, але зов-
сім забули про одну з найважливіших складо-
вих життя – про вдячність.
Сам Бог повелів відзначати ті чи інші події як 

свята, щоб люди могли згадувати про щось із 
вдячним серцем. То, може, варто хоч би раз на 
рік присвячувати цілий день тому, щоб згада-
ти: за що у своєму житті в цілому і в минулому 
році зокрема ти вдячний Богові і людям?

К
анада і США, наприклад, з 
давніх часів відзначають День 
подяки як національне свя-

то, що не поступається за зна-
чимістю таким подіям, як Різд-
во чи Новий рік. До Дня подя-
ки серйозно готуються в кожній 
сім’ї: на вулицях влаштовуються 
паради, а в сім’ях за святковим 
столом із традиційними стра-
вами збираються всі покоління, 
забуваються образи і згадується 
все найкраще, що сталося за рік.

Основною метою цього свя-
та є подяка Богові за все, що Він 
дав. І не випадково, бо сам День 
подяки має духовний сенс і бере 
свій початок в юдейському святі 

Жнив. Бог колись повелів 
Своєму народу – Ізраїлю 
– відзначати під кінець 
осені свято Жнив на знак 
вдячності за урожай і за 
піклування Господа про 
ізраїльський народ.

От що з приводу 
описаних вище подій 
каже Біблія: «Додер-
жуйся і свята жнив пер-
ших плодів праці твоєї, 
які ти сіяв на полі, і свя-
та збирання плодів на-

прикінці року, коли збереш з 
поля працю твою» (Вихід 23:16).

Традиція відзначати свято 
Жнив існує і в церквах. Христи-
яни дякують Богові не лише за 
урожай, але і за все, що дала рука 
Господня. За саме життя, за мож-
ливість працювати, бачити, ходи-
ти, чути, любити, вірити. За друзів 
і за ворогів, які «шліфують» наш 
характер, привчаючи до терпіння 
і прощення. За батьків, подруж-
жя, дітей і онуків і за багато, ба-
гато що інше.

Французький лексикограф 
і поет П’єр Буаст одного разу 
сказав: «Образи записуйте на 
піску, а благодіяння висікайте 

на мармурі». Дійсно, вдячне сер-
це – це велике благословення 
як для самої людини, так і для 
її оточення. Вдячні люди бачать 
благо в усьому, тому і дякують. 
Як сказав Бомарше: «У кого до-
бре серце, того вдячність не об-
тяжує». А невдячні навіть добра 
не помічають.

Коли ми виражаємо комусь 
свою вдячність, то тим самим ка-
жемо людині, що потребуємо її. 
Це свого роду акт упокорюван-
ня, бо горда людина ніколи не зі-
знається у своїй залежності від 
когось. Тому вдячна душа здатна 
розтопити найчерствіше серце, 
а невдячна – відштовхнути від 
себе будь-кого.

Бог повеліває кожному з нас: 
«За все дякуйте: бо така щодо 
вас воля Божа у Христі Ісусі» (1 
Солунян 5:18). Невдячні люди в 
Біблії названі божевільними: «А 
оскільки вони, пізнавши Бога, не 
прославили Його як Бога і не по-
дякували, а заметушилися в сво-
їх мудруваннях, і затьмарилося 
нерозумне їхнє серце; назива-
ючи себе мудрими, збожеволі-
ли» (Римлян 1:21-22).

Дуже важливо прославляти 
Бога за все, дякувати Йому, а та-
кож помічати добро, яке роблять 
для нас інші люди, і виражати їм 
свою вдячність. І, звичайно, ро-
бити це потрібно не лише в День 
подяки, але постійно.

Нехай вдячність стане не-
від’ємною частиною нашої суті, 
характеру, душі. І нехай завж-
ди наше життя буде наповнене 
тим, за що так хочеться дякувати.

Олена РИЧ.

Піст – це духовний ключ, свід-
чення про це ми постійно зустрі-
чаємо на сторінках Біблії. Про-
те якимсь чином він залишився 
поза увагою і практично загу-
бився. Тому дуже небагато су-
часних християн змогли б здо-
гадатися, про який духовний 
ключ йде мова. 

П
іст – це добровільне утримання від їжі за-
ради духовних цілей. Іноді люди практи-
кують сухий піст, але це швидше виняток, 

ніж правило. Приклад посту дав нам Сам Го-
сподь Ісус. Його піст відбувався в пустелі і ви-
переджав початок Його відкритого служіння 
людям: «І постив Він сорок день і сорок но-
чей, а вкінці зголоднів» (Матвія 4:2). Він не від-
мовлявся від води упродовж цих сорока днів 
і ночей, тому що будь-хто з вас, хто хоч трохи 
постив без води, знає, що спрага приходить 
набагато швидше і вона сильніша за голод. Те, 
що Він відчув сильний голод, свідчить, що Ісус 
відмовився від їжі, але не від води.

Практичний спосіб упокорення
Найперша мета посту – упокорення. Піст – 

це духовний засіб, який Бог призначив для на-
шого упокорювання перед Ним. Упродовж усі-
єї Біблії Бог закликає Свій народ упокоритися.

«Отже, хто впокориться, як дитина оця, той 
найбільший у Царстві Небеснім» (Матвія 18:4).

«Хто бо підноситься, буде понижений, хто ж 

понижується, той піднесеться» (Матвія 23:12).
«Упокоріться перед Господнім лицем, і Він 

вас підійме!» (Якова 4:10).
«Тож покоріться під міцну Божу руку, щоб 

Він вас Свого часу повищив» (1 Петра 5:6).
Одна важлива думка міститься в усіх цих 

текстах: відповідальність за наше упокорен-
ня покладена на нас самих. Ми не може пере-
класти її на Бога. Можна сказати, що молитва: 
«Упокори мене, Боже» практично суперечить 
Писанню, бо у відповідь Бог постійно каже в 
Писанні: «Упокори себе сам». Якщо необхідно, 
по Своїй великій милості Він може створити 
умови для нашого упокорювання, але все-таки 
саме ми повинні упокорюватися перед Ним.

Бог не просто закликає нас упокорювати-
ся, але і відкриває у Своєму Слові конкретний 
практичний спосіб, як ми можемо це робити. 
Цар Давид говорить у Псалмі 34:13: «Душу 
свою мучив постом». Таким чином, Давид за-
стосовував піст як засіб упокорення своєї душі, 
упокорення себе.

Біблійні історичні приклади 
Звернімося до Книги Ездри, до опису того, 

як Ездра вів велику групу юдеїв, що поверта-
лися з вавилонського полону в Єрусалим. Їх 
чекала довга й виснажлива подорож через 
ворожі землі, на дорогах орудували банди 
розбійників. А вони взяли з собою жінок і ді-
тей, а також дорогоцінний священний посуд 
храму. Вони відчайдушно потребували захи-
сту. Перед Ездрою був вибір: звернутися до 
імператора Персії з проханням про загін вої-
нів і вершників або ж покластися на Бога. Він 
обрав довіритися Богові, і ось, що він сказав: 
«І проголосив я там піст, над річкою Агавою, 
щоб упокорятися нам перед лицем нашого 
Бога, щоб просити від Нього щасливої доро-
ги для нас і для дітей наших та для всього на-
шого маєтку, бо я соромився просити від царя 
війська та верхівців, щоб помагали нам у до-
розі проти ворога, бо сказали ми цареві, го-
ворячи: Рука нашого Бога на добро для всіх, 
хто шукає Його, а сила Його та гнів Його на 
всіх, хто кидає Його! І постили ми, і просили 
нашого Бога про це, і Він дав нам ублагати 

Себе» (Ездри 8:21-23).
Перед Ездрою був реальний вибір: тілес-

ний (природний) чи духовний (надприрод-
ний). Він міг попросити в царя загін воїнів. 
У цьому б не було нічого гріховного, але це 
був би низький рівень віри. Проте Ездра об-
рав духовне рішення: він вирішив поглядати 
на Бога і просити в Бога надприродної допо-
моги і захисту, і він знав, як це зробити. Ізра-
їльтяни, які були з ним, теж це знали. Вони по-
чали постити і упокорювати свої душі перед 
Богом. Вони звернулися зі своїм проханням 
до Бога, і Бог почув їх і дарував у дорозі охо-
рону, про яку вони просили.

За наступним прикладом звернімося в час, 
коли над Юдею царював Йосафат. «І прийшли, 
і донесли Йосафатові, говорячи: Прийшла на 
тебе сила силенна з того боку моря, з Сирії, 
і ось вони в Хаццон-Тамарі, воно – Ен-Ґеді. І 
злякався Йосафат, і постановив звернутися до 
Господа. І він проголосив піст на всю Юдею. І 
зібралися юдеяни просити допомоги від Го-
спода, також поприходили зо всіх Юдиних 
міст просити Господа (букв. «шукати Госпо-
да»)» (2 Хронік 20:2-4).

Отже, Йосафат оголосив піст і молився до 
Бога, волаючи про допомогу. Завершальні сло-
ва його молитви дуже важливі. «Боже наш, чи 
ж Ти не осудиш їх? Нема бо в нас сили перед 
цією силою силенною, що приходить на нас, 
і ми не знаємо, що зробимо, бо наші очі на 
Тебе!» (вірш 12). Ключова фраза: «Нема в нас 
сили... ми не знаємо, що зробимо». Отже, вони 
повинні були звернутися до Бога за надпри-
родною допомогою, і вони знали, як зверну-
тися, – через піст. Вони відмовилися від при-
родного, щоб покликати надприродне.

За наступним наочним прикладом прак-
тики посту в Старому Заповіті звернімося до 
приписів святкування дня Покути, який євреї 
називають Йом-Кіппур. Ці приписи містяться 
в книзі Левит 16:29-31: «І це стане для вас на 
вічну постанову, сьомого місяця, десятого дня 
місяця будете впокоряти ваші душі, і жодної 
праці не робитимете ви, ані тубілець, ані при-
ходько, що мешкає серед вас (де наш пере-
клад каже «впокоряти ваші душі», в інших 

перекладах сказано: «Ви повинні нехтува-
ти собою» і: «Ви повинні постити»)... бо 
того дня буде окуп ваш на очищення ваше, 
зо всіх гріхів ваших станете чисті перед Го-
сподом. Субота повного відпочинку від праці 
вона для вас, і ви будете впокоряти душі свої, 
це вічна постанова».

Ми знаємо з історії, що близько трьох з 
половиною тисяч років єврейський народ 
постійно дотримувався на день Спокути як 
посту. Новий Заповіт своїм авторитетом під-
тверджує це. От як описана подорож Павла че-
рез море в Рим у Діях святих апостолів: «А як 
часу минуло багато, і була вже плавба небез-
печна, бо минув уже й піст, то зачав Павло ра-
дити. . .» (Дії 27:9). Піст, про який тут говорить-
ся, це день Спокути, святкування якого завж-
ди випадає на кінець вересня або на початок 
жовтня, саме тоді, коли здійснюється перехід 
до зими. Таким чином, ми бачимо на підставі 
авторитету Нового Заповіту, що день Споку-
ти завжди святкувався як «піст». Отже, як ми 
ясно бачимо, Бог наказав Своєму народу упо-
корювати свої душі перед Ним, і вони досяга-
ли цього за допомогою колективного посту. 

Звернімо увагуґ: піст тут був реакцією з 
боку людей на пропоноване Богом прощення 
і очищення. Бог наказав дотримуватися такого 
порядку святкування, при якому первосвящен-
ник входив у святеє святих храму і звершував 
спокуту. Але ця спокута діяла тільки для тих, 
хто упокорювався через піст. Іншими слова-
ми, Бог робив Свою частину, а людина повин-
на була зробити свою. Саме так ми підтримує-
мо наші взаємини з Богом у багатьох сферах 
духовного життя. Бог виконує Свою частину, 
але Він чекає руху з нашого боку. І дуже ча-
сто кроком, який Бог чекає з нашого боку, є 
піст. У Старому Заповіті Бог наказав це усьо-
му Своєму народові. Всякий, хто не постив у 
день Покути, виключався з числа Божого на-
роду і вже не був його членом.

Отже, Бог надавав величезного значення 
посту як призначеному способу упокорюван-
ня самих себе перед Ним. Таким чином Його 
народ набував право на Його благословення.

Дерек Принс.

О
дного разу до пастора прийшла дру-
жина небагатого селянина.

− Пасторе, − сумно сказала вона, − 
я втомилася. Ми працюємо не поклада-
ючи рук, але є дні, коли, крім черствого 
хліба, нема що дати дітям. Але найбільше 
я втомилася дивитися на наш бідний бу-
динок, двір, на дірявий одяг синів, стом-
лене обличчя чоловіка…

Задумався сивочолий пастор на мить, 
а тоді попросив жінку піти з ним. Йдучи 
дорогою, він вказав їй на гарний буди-
нок, на подвір’ї якого гралися дітлахи.

− Як ти думаєш, чи щаслива тут госпо-
диня? − запитав він.

− Звісно! − вигукнула жінка. − Яка ба-
гата садиба, як гарно вдягнені дітки!

Але пастор попросив підійти ближче 
і придивитися. Тоді вона побачила матір 
діточок, що сиділа в тіні і гірко плакала.

− Вона плаче, бо сліпа від народжен-
ня, і не може бачити своїх дітей, − сумно 
сказав їй пастор.

Вони пішли далі. Незабаром він по-
казав жінці ще один будинок, багатший 
за перший, і розповів, що це була пре-
красна сім’я, поки не загинув її голова. Те-
пер не минає і дня, щоб вдова не ридала 
за своїм чоловіком, а діти − за батьком. 

Задумалася жінка й не помітила, як вони 
підійшли до ще одного великого двору. Тут 
був будинок дочки дуже багатого купця.

− Тут є багатство, ситна їжа і дорогий 
одяг. Але чи живе тут щастя? На це пи-
тання священник відчинив важку хвіртку. 
Купецька дочка, побачивши гостей, при-
віталася і запросила на чай. Але яким же 
порожнім здався будинок. Тут не було ді-
тей, не чутно було голосу чоловіка.

− У мене є багатство, але немає щастя, 
− сказала господиня. – Немає ні чоловіка, 
ні дітей, і нікому готувати обід.

Замислена жінка сказала пастору:
− Спасибі вам! Я зрозуміла, якою не-

розумною була! Я втомилася дивитися на 
старий одяг, не знаючи, яке це щастя – ба-
чити своїх дітей! Я думала, що щастя − це 
жити в достатку, а виявляється, щасливий 

той, у кого є кому готувати обід, у чиєму 
будинку чути дитячий сміх!

***
Часто ми саме так бачимо своє життя, 

не помічаючи насправді, наскільки ми ща-
сливі й благословенні. Перестаньте заз-
дрити іншим та нарікати на долю, цим са-
мим нарікаючи на Бога, бо це ніщо інше, 
як невірство в Його турботу про вас. Ваші 
обставини − це найкращі обставини для ва-
шого освячення, які Бог суверенно формує 
саме для вас. Не вірите? Прочитайте істо-
рію Йосипа з книги Буття або книгу Йова.

Так, життя несправедливе, і в різних лю-
дей різні можливості, але справа не в тому, 
щоб у всіх все було однакове, бо навіть на 
небі у спасенних будуть різні нагороди.

Річ у тому, що ти унікальний, твоє жит-
тя унікальне та неповторне, тому воно не 
повинно бути схоже на чиєсь. Це твоє 
життя, твої обставини, твоя історія, і ти 
відповідальний за те, як її проживеш 
і що будеш робити з довіреними тобі 
майном, житлом, роботою, сім’єю, діть-
ми, здоров’ям, життям. Будеш поклоня-
тися Богу, правильно розпоряджатися 
Його благословеннями, думаючи про 
благо інших, чи егоїстично житимеш у 
гіркоті та саможалю, заздрячи іншим.

Божа любов виміряється не земними 
благословеннями, а небесними і жертвою 
Сина Божого на хресті. Більшого доказу 
Божої любові просто не існує!

Бог незмінно любить тебе, Він за тебе 
і на твоєму боці, тому тобі нічого боя-
тися, нарікати, ображатися, натомість 
радій кожній миті життя з Богом, Який 
дає все необхідне для життя та побож-
ності. А якщо чогось не дає, то це озна-
чає, що воно тобі поки що не дуже по-
трібне і в Нього є інші цілі для тебе.

Довірся Божій турботі про тебе 
і помічай, як багато прекрасного на-
справді є у твоєму житті. Прийми рі-
шення сьогодні радіти життю і довіря-
ти Богові! А завтра повтори це знову.

Андрій САВИЧ.

ОСНОВНА МЕТА ПОСТУОСНОВНА МЕТА ПОСТУ

дного разудо пастора прийшла дру той у кого є кому готувати обід у чиєму
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ГРА В КАЛЬМАРА ГРА В КАЛЬМАРА 
− ЯК МОТИВУВАТИ ДІТЕЙ ДО УСВІДОМЛЕННЯ?− ЯК МОТИВУВАТИ ДІТЕЙ ДО УСВІДОМЛЕННЯ?

ВИСОКА ТЕМПЕРАТУРА ВИСОКА ТЕМПЕРАТУРА 
– НЕ КІНЕЦЬ ЖИТТЯ– НЕ КІНЕЦЬ ЖИТТЯ

ЩО ТАКЕ МОЛИТВА?
Найбільше, що насторожує і лякає людей у 

разі коронавірусної хвороби, – температура. 
Особливо, якщо вона стрибає. Людина захворі-
ла, пережила шок від отриманого позитивного 
тесту, переплакала і починає міряти темпера-
туру. Сьогодні висока, завтра висока, а потім 
трохи краще стало. Людина думає, що пішла 
на поправку. А наступного дня – гоп, і знову 
висока. Знову страх, сльози, кілька нових лі-
ків, дзвінки, листування з лікарем, метушня.

В
ажкість свого стану і свій 
прогноз пацієнт прив‘язує 
до показника температу-

ри. Якщо температура росте або 
тримається високою – значить, 
біда. Якщо трохи знижується – 
значить, покращення. Свою роз-
мову з лікарем, як правило, па-
цієнт теж починає із показника 
температури.

Найперше, що запитує лікар 
у такому разі: а яка сатурація? 
Пацієнта хвилює температура, 
лікаря – сатурація. Бо не темпе-
ратура визначає важкість стану. 
Підвищення температури – це 
одна з ознак запалення. Є запа-
лення – є гіпертермія. Будь-яке 
запалення: горла, бронхів, ле-
генів тощо. Температура у разі 
запалення не тримається лі-
нійно високою. Вона стрибає, і 
це нормально. Доки є запален-
ня, доти має бути температу-
ра. Буде проходити запалення, 
поступово стане нормальною і 
температура.

Вона ще трошки пострибає, 
але коливання стануть менши-
ми й потім зовсім вирівняються.

Але найбільше, чого ми боїмо-
ся, – значного ураження легень. 

Не запалення, від якого є темпе-
ратура і яка є нормальною реак-
цією на втручання вірусу та до-
помагає одужувати. А ураження, 
від якого легені перестають за-
своювати кисень. І якщо це тра-
пляється, тоді сатурація починає 
прогресивно і стійко знижува-
тися. І якщо вона пішла нижче 
92-90, треба бити на сполох. І 
тоді потрібна висококваліфі-
кована допомога.

Отже, не лякайтеся високої 
температури, не лякайтеся її 
стрибків – пострибає і прийде 
до норми, якщо при цьому ваша 
сатурація стабільно висока. На-
віть якщо температура стрибну-
ла дуже високо, а сатурація 95 
і вище, то спокійно видихніть і 
заспокойтеся. Це не катастро-
фа. Висока температура – не 
кінець життя. Висока сатурація 
з високою температурою при-
пускає, що в легенях може бути 
запалення, але основна функція 
легень не порушена. І значить, 
що ситуація контрольована і все 
буде добре. Без паніки, друзі.

Павло СІЛЬКОВСЬКИЙ.

Лікар-реаніматолог.

Сотні добровольців, які не мають грошей, ідуть гра-
ти в ігри дитинства, переможець отримає винагоро-
ду, той, хто програє, − помре. Південнокорейський 
серіал вже зібрав понад 100 млн авторизованих ша-
нувальників з 90 країн світу, але повна картинка лю-
дей, які подивились серіал, перевищує 300 млн, і менш 
ніж за місяць серіал здобув світове визнання, у тому 
числі й серед дітей, які швидко підхопили тренд та 
заполонили мережу мемами й відео у тікток.

Ш
алена популярність «Гри в 
кальмара», «Голодних ігор» і 
схожих популярних фільмів вка-

зує на справжнє існування двох по-
люсів суспільства, один з яких завж-
ди прагне хліба та видовищ. Поляри-
зація суспільства відбувалась і буде 
відбуватись далі за різними озна-
ками − політичні, релігійні, вакци-
нації, і чим далі, тим більше вектор 
зростатиме, а градус протистояння в 
суспільстві нагріватиметься. З часом 
зникне і середній клас, залишаться 
тільки два класи − заможні і бідні. 
Для одних будуть доступні приро-
да, відносини та сервіс, пов’язаний 
з живими людьми; для бідних зали-
шиться тільки віртуальна реальність. 

Причому багатьох бідних влаштовує 
віртуальна реальність із захопливи-
ми сюжетами, багато хто вже ство-
рив власне безпечне коло і перебу-
ває там (у власному світі) більшість 
свого свідомого життя.

Реальний вплив серіалу
Взагалі, чи ми відстежуємо те, 

що споживають наші діти у цифро-
вих медіа і чим саме наповнена їх 
стрічка у тікток? 

Я вирішив не писати багато про 
психологічну шкоду серіалу, який, 
безумовно, не варто дивитись дітям 
до 16 років. Батьки та педагоги по-
відомляють, що деякі діти (навіть у 
початкових класах), вже почали імі-
тувати тривожні сцени у середовищі 

однолітків, перейнявши тренди з тік-
току. І вже багато експертів (психо-
логів, психотерапевтів, аналітиків) 
та батьків висловилися про нега-
тивний вплив серіалу на мозок. Се-
ріал наповнений сюжетами зі сце-
нами смерті, сексу, маніпуляцій з 
органами та мертвими тілами, кату-
ванням, гомосексуалізмом, психо-
логічним та фізичним насиллям. І 
завжди існує ймовірність, що після 
споживання цього контенту в дити-
ни спрацює інстинкт відтворення та 
слідування. Зазвичай діти копіюють 
моделі поведінки у тих, кому довіря-
ють і ким захоплюються, тому візу-
альна інформація завжди підштов-
хує дітей повторювати, в тому числі 
й шкідливі речі.

Чи присутня позитивна складова 
серіалу? Так. Справжні емоції, особи-
ста криза героїв, боротьба за спра-
ведливість, сумління і зрада, самопо-
жертва й підступ, боротьба за життя, 
героїзм та надія, і всі ці речі межують 
на грані. Саме змінна передбачува-
ність та непередбачуваність грають-
ся з хімією нашого мозку, змушуючи 
виділяти то адреналін, то дофамін. 
Тому, ймовірно, подивившись пер-
шу серію, ви «підсядете» на гачок і 
захочете подивитись решту. Але всі 
ці позитивні речі упаковані в кри-
ваву обгортку, яка не несе ніякого 
позитиву. І судячи з аналізу комен-
тарів, більшість людей захоплюють 
саме ефекти тортур та страждань, а 
не щирі емоції акторів.

Дотримуйтесь вікових 
обмежень

Вікові обмеження на перегляд ві-
део − важливі. Міжнародні норми, що 
захищають права дітей, мають вікові 
класифікації інформаційної продук-
ції, суть яких зводиться до того, щоб 
впровадити безпеку від інформації, 

яка може завдати дітям психічної, фі-
зичної і моральної шкоди. 

Але також, важливо вчити дітей 
культурі перегляду відео, іноді ди-
витись деякі фільми разом із ними, 
обговорювати все, що побачили.

Поради спеціалістів
Нервову систему захоплюють не-

відомі та заборонені речі. І лікарі, які 
вивчають мозок, попереджають, що 
візуальна інформація буває токсич-
ною. Ми не їмо все підряд, щоб не от-
руїтися, − ми готуємо їжу правильно. 
Так і для мозку: про нього потрібно 
піклуватись і не пропускати через очі 
небезпечний контент, бо інакше бу-
дуть негативні наслідки − нав’язливі 
думки, нічні кошмари, збуджений ін-
тер і потяг до насильства тощо.

Сцени насилля, вбивства та кро-
ві, яких багато в серіалі, пропагу-
ють аморальну поведінку і показу-
ють, що вона припустима. І коли ми 
захоплюємося такими сюжетами, то 
автоматично припускаємо, що жор-
стокість нормальна і за певних об-
ставин допустима. Краще провести 
моральну червону межу і не става-
ти прихильником таких відео. Батьки 
мають показати приклад і сказати: 
«Ми – проти жорстокості». Так, вона 
існує, але ми не захоплюємось нею.

Варто навчити дітей ставити пра-
вильні питання до того, що ми диви-
мось. Не спішити довіряти всьому, що 
ми побачили, а перевіряти, розріз-
няти реальність від вигадки, правду 
від брехні, розуміти природу речей. 
Деяка інформація може нашкодити, 
тому варто навчитися ставити блок 
на інформацію.

Чи існує альтернатива?
Підберіть цікаві книги, спорт, якесь 

хобі чи заняття, які принесуть користь 
дитині. Разом із дитиною подумайте 

про те, що і як потрібно зробити для 
того, щоб був баланс між розвитком, 
розвагами та відпочинком. Фільми 
також можуть бути в цьому перелі-
ку, але правильно підібрані та без 
«залипання» в екрані.

Допоможіть дитині самостійно 
прийняти усвідомлене рішення.

Говоріть, говоріть, говоріть. Важ-
ливо бути на зв’язку зі своїми діть-
ми. Діти мають розуміти різницю між 
«не можна» та «заборонено». Забо-
рона не надто ефективний метод, 
тому ці поради спрямовані на усві-
домлення, щоб підліток мав внутріш-
ній орієнтир, моральний авторитет 
і межу, за яку він чи вона не перей-
дуть навіть тоді, коли батьків не буде 
поруч. Орієнтир, який стримуватиме 
їх від помилок і допомагатиме ро-
бити правильний вибір. Роз’ясніть, 
розберіться, покажіть дитині небез-
пеку, яка прихована за порушення-
ми вікових обмежень та переглядом 
жорстоких відео. Згадайте історію 
− люди завжди хотіли хліба та ви-
довищ, і тому фільми, в яких люди-
на добровільно чи примусово грає 
в ігри смерті, завжди приваблюва-
ли глядачів, які прагнуть бурхливих 
відчуттів. Але при цьому мало хто 
хотів би опинитися на місці якогось 
з цих героїв, які борються за життя 
всіма методами.

Ми майже не залишили дітям часу 
для розвитку їх унікальної творчос-
ті. Екрани заповнили дитячий резерв 
уваги, і тому фантазії дітей сьогод-
ні − це сюжети фільмів та серіалів. 
Діти не можуть дати волю своїй уяві, 
бо вона вже виснажена технологія-
ми, а всі сили, які б мали піти на ви-
нахідливість, навчання та творчість, 
витягуються зависанням в екрані.

Роман ГОЛОВАНОВ.

Психолог.

Ми знаємо, що молитва по-
трібна; і нас, як і учнів Ісуса, 
потрібно навчити молити-
ся. Але говорити про молит-
ву та про те, як вона фор-
мує церкву, марно, якщо 
ми не зможемо спершу зро-
зуміти, що таке молитва.

М
ожливо, ви впевнені, що знаєте, 
що це таке. Та іноді найуживаніші 
слова найважче визначити. Скажі-

мо, як часто ви вживаєте слово «так»? 
А спробуйте дати йому визначення – і 
виявиться, що це слово легше викори-
стати, ніж визначити. Іноді найпошире-
ніші слова викликають найбільшу плу-
танину, і молитва не виняток.

Чим молитва не є
Мойсей розмовляв з Богом віч-на-

віч, як чоловік розмовляє з другом (Ви-
хід 33:11). Мабуть, можна побудувати 
хибну теологію про молитву на основі 
неправильного застосування цього вір-
ша. Хоча частина молитви – це розмо-
ва з Богом як із другом, це визначен-
ня саме по собі надмірно спрощене.

Ісус був Богом у тілі. Тож кожно-
го разу, коли учні розмовляли з Ісу-
сом, вони розмовляли з Богом. Якщо 
молитва означала просто розмову 
з Богом, а Ісус був Богом, то хіба ми 
не можна розглядати кожну розмо-
ву з Ісусом як молитву? Проте сум-
нівно, що Ісус бачив це таким чином.

Коли Пилип просить Ісуса пока-
зати їм Батька, Ісус відповідає: «Хто 
бачив Мене, той бачив Отця» (Івана 
14:9). Ісус ніби каже: «Якщо ви бачи-
ли Мене, ви бачили Бога» (див. Євре-
їв 1:3). Однак коли учні просять Ісуса 
навчити їх молитися, Він не каже: «Ну, 
якщо ви говорили зі Мною, ви гово-
рили з Батьком». Натомість Він дає їм 
інструкції. Дає шаблон звернення до 

Бога: «Отче наш» (Матвія 6:9-15; див. 
також Луки 11:1-4).

Хоча молитва – це більше, ніж зви-
чайна розмова з Творцем, вона да-
лека від того, щоб викручувати руки 
Бога, надіючись отримати від Ньо-
го те, чого ми хочемо. Бог всемогут-
ній. Ми не можемо викручувати Йому 
руки. Ми не можемо торгуватися з 
Ним. Ми не можемо нічого вимага-
ти від Бога, тому що це неможливо.

Божий приклад для життя 
у грішному світі

Думайте про молитву як про Бо-
жий припис для життя у занепалому 
світі. Цей рецепт працює, як і будь-
який інший. Уявіть, що вам пропису-
ють ліки від хвороби, яка вас турбує. Ви 
можете залишити кабінет лікаря лише 
з аркушем паперу, але щось змінить-
ся. Щось змушує вас усміхатися, навіть 
якщо ваша хвороба важка, а обстави-
ни не змінилися. І це щось – надія. Ре-
цепт – це не ліки. Це лише дає змогу 
отримати ліки. Можливо, хвороба все 
ще турбує вас, але рецепт нагадує, що 
ваша хвороба тимчасова, тому що ви 
знайшли рішення.

Як і рецепт, молитва полегшує 

занепокоєння, перш ніж наші обста-
вини будуть виправлені. Візьміть Пса-
лом 13 (12). Невідомо точно, яка об-
ставина спонукала Давида до напи-
сання цього псалма, але кожен, хто 
його читає, мав подібний досвід.

Псалом починається з депресії Да-
вида: «Доки, Господи, будеш мене за-
бувати назавжди, доки будеш ховати 
від мене обличчя Своє?». Але під кінець 
Давид святкує визволення: «Я надію 
на милість Твою покладаю, моє серце 
радіє спасінням Твоїм! Я буду співа-
ти Господеві, бо Він добродійство для 
мене вчинив. . .» (вірш 6).

Псалом складається лише з шести 
віршів. Як Давид так швидко перейшов 
від депресії до звільнення? Не через 
зміну обставин, а через те, що передає 
свої турботи Богу, просячи Його роби-
ти те, що Він обіцяв робити, і будучи 
впевненим, що Він це зробить.

Божий характер та Його обіцянки 
зберегли радість Давида, навіть коли 
його обставини ще не змінилися. По-
дібно до рецепта, молитва дала надію, 
яка потрібна була Давиду, щоб висто-
яти: Бог пообіцяв, а Він завжди вико-
нує Свої обіцянки.
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«Як минуло ж два дні, Він ізвідти пішов в Галілею. Сам бо свідчив Ісус, що не має пошани пророк у ві-
тчизні своїй. А коли Він прийшов в Галілею, Його прийняли галілеяни, побачивши все, що вчинив Він в 
Єрусалимі на святі, бо ходили на свято й вони. Тоді знову прийшов Ісус у Кану Галілейську, де перемінив 
був Він воду на вино. І був там один царедворець, що син його хворів у Капернаумі. Він, почувши, що Ісус 
із Юдеї прибув в Галілею, до Нього прийшов і благав Його, щоб пішов і сина йому вздоровив, бо мав той 
умерти. Ісус же промовив до нього: Як знамен тих та чуд не побачите, не ввіруєте! Царедворець гово-
рить до Нього: Піди, Господи, поки 
не вмерла дитина моя! Промовляє 
до нього Ісус: Іди, син твій живе! 
І повірив той слову, що до нього 
промовив Ісус, і пішов. А коли ще 
в дорозі він був, то раби його пе-
рестріли його й сповістили, гово-
рячи: Син твій живе. А він їх за-
питав про годину, о котрій ста-
ло легше йому. Вони ж відказали 
до нього: Учора о сьомій годині 
гарячка покинула його. Зрозумів 
тоді батько, що була то година, 
о котрій до нього промовив Ісус: 
Син твій живе. І ввірував сам і 
ввесь його дім. Це знов друге зна-
мено Ісус учинив, як вернувся до 
Галілеї з Юдеї» (Івана 4:43-54).

Я
ку нагоду втратив Ісус! Він міг піти до зга-
даного урядовця, поширити через учнів 
звістку, що здійснить чудо, а потім поче-

кати, поки збереться найбільший натовп і на-

пруження сягне кульмінації. Щойно тоді міг 
би розпочати якісь складні таємничі обряди 

й наприкінці звершити чудо. А тимчасом Ісус 
каже батькові, відвівши його набік: «Іди, син 

твій живе» (Івана 4:50). Навіть не завдав Собі 
труду піти до дому урядовця і втратив таку на-

году прославитися.

Ця історія нагадує про незабутній поєди-

нок пророка Іллі з пророками Ваала й Астар-

ти (1 Царів 18:20-40) на горі Кармель. З одно-

го боку, близько тисячі язичницьких пророків 

у трансі кричали, танцювали та калічили себе, 

а з другого – спокійний Ілля, коротка молитва, 

і вогонь із неба поглинув жертву на вівтарі.
Те, чим вирізняється істинна релігія, – це 

певна стриманість, скромність і, сказати б на-

віть, звичайність. Фальшиві релігії, секти за-

звичай використовують візуальні ефекти, про-

понують дивні обряди, дії, за допомогою яких 

маніпулюють потенційними жертвами, шоку-
ють їх. У цьому місці треба також згадати про 

незмінну обережність Церкви щодо різних 

незвичайних явищ, об’явлень і чудес.
Те, в який спосіб ми виявляємо свої релігій-

ні почуття, – це також перевірка мотивів на-

шої віри, з’ясування того, чого насправді шу-
каємо, – цирку, сенсації, розваги чи простого 

перебування зі своїм улюбленим Учителем.

Треба привчати дітей 
до жертовности, зре-
чення. На жаль, сьогод-
ні це прийнято вважати 
анахронізмом (часи змі-
нилися!). Так, часи змі-
нилися, та людина зали-
шається такою ж.

Ж
ертовність, крім того, що вона 
й так мало приваблива, ча-
сто сприймають як запере-

чення радости, обтяжливу пере-
шкоду, ускладнення на шляху до 
успіху. Це колосальне непорозу-
міння. Жертовність має бути прави-
лом, своєрідним законом для всьо-
го того, що гарне, добре, правдиве, 
вартісне, тривале, що ми маємо на-
мір реалізувати в житті. Адже без 
жертовности, без сплати рахунків 
неможливо зробити щось корис-
не для інших.

Справжнє щастя ніколи не ле-
жить на відстані простягнутої руки. 
Воно виникає саме з жертовно-
сти. . . Зрештою, жертовність – це 
справжня і єдина цінність якоїсь 
речі, вона змушує цінувати цю річ, 
справді тішитися нею і зробити її 
власною. Жертовність – це ціна, яку 
треба заплатити.

У багатьох українців живе переконання, що жертву-
вати, допомагати повинні саме багаті люди. Звісно, 
ті, хто в цьому переконаний, багатими себе не вва-
жають. Тому й допомагати комусь – це загалом не їх 
турбота, вони, як вони самі кажуть, ледве собі раду 
дають. То про яку допомогу іншим може йти мова?

Л
огіка, безперечно, залізобетонна 
і відгонить відвертою радянщи-
ною, адже саме там коріниться  

переконання, а точніше, бажання по-
живитися за чужий кошт. Загалом, не 
тільки в СРСР, але й у всі часи було 

багато таких охочих, адже заздрість 
і жадібність (справжні причини та-
кого переконання) – це не винахід 
останніх часів, вони супроводжува-
ли людство після гріхопадіння, проте 
в СРСР це переконання стало свого 
роду життєвим кредо: матеріальне 
багатство – це зло, відповідно бага-
та людина – це погана людина, яку 
не гріх позбавити цього «зла». Так і 
робили, що в підсумку призвело до 
того, що в СРСР в основній масі на-
селення було бідним і ніби... добрим. 
Принаймні в цьому переконана та 
частина населення, як свято вірить, 
що «жертвувати, допомагати повин-
ні саме багаті люди».

Тут, утім, мимоволі виникає зу-
стрічне запитання: а що розуміють 
під поняттям «багатство» адепти та-
кого поділу матеріальних ресурсів? 
Здається, ці люди схильні вважати 
багатством усе, що можна отрима-
ти даром, чи вкрасти, чи навіть си-
лою забрати... З цим, начебто, зрозу-
міло: такий підхід призводить лише 
до зубожіння, а що з цього приводу 
каже Біблія? Чи дійсно лише багаті 
повинні жертвувати та допомагати?

А от тут багатьох людей, які мало 
знайомі з Біблією, очікує сюрприз: у 

Біблії по-справжньому багатий той, 
хто жертвує та допомагає ближнім, 
що в підсумку його робить ще більш 
багатшим: «Бо кожному, хто має (тут у 
сенсі дає), дасться йому та й додасть-
ся, хто ж не має (тобто не дає), за-
береться від нього й те, що він має» 
(Матвія 25:29). Цей біблійний вірш, 
між іншим, взятий з Христової притчі 
про таланти (див. Матвія 25:14-30). І 
якщо в новозаповітні часи талант – 
це була грошова одиниця, то в наші 
часи ця притча набуває ширшого 
значення: ми повинні служити Богу, 
ближнім усіма своїми талантами.

Це звісно, не скасовує жертвуван-
ня, допомоги матеріальними цінно-
стями, але загалом це має бути до-
бровільна, а не примусова справа: 
«А до цього кажу: Хто скупо сіє, той 
скупо й жатиме, а хто сіє щедро, той 
щедро й жатиме! Нехай кожен дає, 
як серце йому призволяє, не в смут-
ку й не з примусу, бо Бог любить того, 
хто з радістю дає!» (2 Коринян 9:6-7). 

Апостол Павло не обумовлює суму 
пожертви, він просто наголошує на 
Божому принципі, який сформований 
наступним чином: «Блаженніше да-
вати, ніж брати» (Дії 20:35), – і додає, 
що чим щедріший на пожертви, тим 

багатшим стаєш: «А Бог має силу вся-
кою благодаттю вас збагатити, щоб 

ви, мавши завжди в усьому всілякий 

достаток, збагачувалися всяким до-

брим учинком, як написано: Розси-

пав та вбогим роздав, Його спра-

ведливість триває навіки!» (2 Ко-

ринтян 9:8-9).

Як бачите, у Бога стосовно ба-

гатства і пожертв зовсім інша дум-

ка, а точніше, критерії самого багат-
ства та істинного розміру пожертви: 

«І сказав Він: Поправді кажу вам, 

що ця вбога вдовиця вкинула біль-
ше за всіх! Бо всі клали від лишка 

свого в дар Богові, а вона поклала 

з убозтва свого ввесь прожиток, що 

мала. . .» (Луки 21:3-4).

Проте Божі погляди, що викладе-

ні в Біблії, не сильно цікавлять лю-

дей, які переконані, що жертвува-

ти, допомагати повинні саме багаті 
люди (звісно, «багаті» у світському 
розумінні цього слова). Ці погляди 

не можна зневажати і тим більше 

відкидати, адже вони прямо впли-

ватимуть на посмертну долю кож-

ного з нас. Але про це іншим разом.

Михайло ЛУКІН.
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ЦІННІСТЬ ЖЕРТОВНОСТІТелепрограму Телепрограму 
«Вірую» дивіть-«Вірую» дивіть-
ся в Інтернеті ся в Інтернеті 
на viruyu.at.ua, на viruyu.at.ua, 
YouTube, CNL-Україна, у кабель-YouTube, CNL-Україна, у кабель-
них мережах і в цифровому них мережах і в цифровому 
форматі на телеканалі РАІ форматі на телеканалі РАІ 
(вівторок, четвер, субота і (вівторок, четвер, субота і 
неділя о 16:35-й год.).неділя о 16:35-й год.).

 На CNL-Україна і на телеканалі  На CNL-Україна і на телеканалі 
РАІ (вівторок, четвер і субота РАІ (вівторок, четвер і субота 
о 09:20-й ранку) дивіться о 09:20-й ранку) дивіться 
християнську телепрограму християнську телепрограму 
«Одвічні істини».«Одвічні істини».
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